

DE ACTUALIDAD

PODER EJECUTIVO Y PODER REAL

Pretender quitar importancia al actual momento político, sería una broma de Domingo de Carnaval, pesada, insulsa, pueril y de mal gusto.

El actual momento, plantea un tema muy interesante, que versa acerca de las relaciones del Poder Ejecutivo con el Poder Moderador; del Gobierno con el Rey.

Es misión de la Corona, resolver los conflictos planteados entre los diversos Poderes del Estado y aun los que se originan entre los partidos políticos.

En este régimen, se parte siempre de un supuesto, del supuesto de la jefatura. Y es jefe, quien tiene una mayoría.

La Corona no puede regirse por las intimidades de los políticos, y sólo puede orientarse por los hechos externos.

Ahora bien, para que la Corona conozca el estado interno de los partidos, y pueda fallar, no tiene más que dos medios de conocimiento.

Con Cortes abiertas, no hay problema. Las Cortes votan y fallan. O los políticos, aun con mayoría, dimiten.

La Corona, en el caso presente, se encuentra con el partido liberal en el Poder. Su jefe, el Sr. Moret, es el Presidente del Consejo.

¿Es eso lo que se dice, lo que se discute, lo que constituye la actualidad? Pues vamos á estudiarlo.

Indudablemente dió el Poder á Moret la Corona, porque Moret era el jefe del partido liberal; el jefe, público, reconocido, proclamado, acatado por actos de disciplina externa.

Ahora bien, si Moret, tiene la confianza de la Corona como jefe del partido liberal; ó mejor dicho, si el partido liberal fue llamado al Poder representado por su jefe externo, será lógico, el afirmar, que Moret representará en el Gobierno al partido liberal, mientras éste, no le quite la jefatura, y con ella su representación, por actos externos, claros, indubitados, de esos que no dejan lugar á dudas de ninguna especie.

Si hubiese Cortes, Moret sería jefe, aun cuando de él dijese pestes en los pasillos sus amigos, mientras en el Salón de Sesiones votasen á su favor. ¿Es esto cierto? Pues sí lo es, si demuestra que en política sólo se cotiza la fuerza externa, la disciplina exteriorizada, cierto será también que cuando no haya Cortes reunidas, será necesaria la existencia de excisiones, de disidencias, de votos de censura, de

disparidad de criterios, para que la Corona pueda fallar y decir al País: «Yo, que llamé al Poder al Sr. Moret á título de jefe del partido liberal, prescindiendo de él, porque el partido liberal, de él ha prescindido.»

¿Está claro? Pues sí lo está, veamos, qué necesitaría la Corona para saber si el Sr. Moret ha dejado de ser jefe del partido liberal.

No basta para saber que Moret no cuenta con la confianza del partido liberal, con escuchar en las tertulias políticas y periodísticas el infundio del día; ni con oír á los voceadores de chismes y cuentos que Canalejas está indignado, que Montero Ríos echa lumbre, que López Domínguez reniega, que Romanones pone el grito en el Cielo, que García Prieto desaprueba, que todos están profundamente irritados por la marcha política.

Pues si eso es histórico, y puede probarse con los periódicos que á diario insertaban los infundios y con «La Epoca», «El Universo», y «A B C» que los rectificaban, á nadie extrañará que hoy, como ayer, no dé yo valor probatorio político al cómodo «se dice», al socorrido «se asegura» y al estereotipado «se comenta».

Nada de eso tiene fuerza, ante el sentido común, y si ante el sentido común no la tiene, menos puede tenerla ante la Corona, ante el Poder Moderador, que como antes decía, sólo puede juzgar por actos externos, producidos en público.

Cerrado el Parlamento, quedan abiertos el periódico y el mitin. La tertulia, carece de fuerza. Y cuando en los periódicos ó en el mitin digan los liberales que no están con Moret, que no le apoyan, que no es su jefe, que su confianza la tiene otro, podrá la Corona fallar el pleito á conciencia, á la luz del Sol, sin peligros, sin temor á riesgos futuros, sin posibilidad de que los malvados puedan decir un día que Moret salió del Poder por causas desconocidas.

Yo creo que todo esto es una serie de verdades evangélicas. Si alguien no está conforme con Moret, ¿por qué no decirlo en público? Estas columnas están abiertas para cuantos liberales quieran disentir del Sr. Moret. Vengan á ellas; digan claramente que con él no están, que de él se separan, que á su jefatura renuncian. Y de ese modo, todos saldremos de dudas.

¿Disgustos íntimos? ¿Pero quién duda que pueden existir? ¿Pero quién duda que aun existiendo no son materia bastante para fundamentar un disentimiento? En un país en que hay docenas de ex ministros, centenares de aspirantes á carteiras, millares de políticos que se creen postergados, ¿cómo no ha de haber íntimos disgustos? Eso es de sobra conocido; pero eso no es argumento, ni eso sale nunca á la superficie con fuerza bastante para crear una disidencia, porque las disidencias nacen de causas más hondas.

¿Existen? Pues á decir las, porque calladas, no tienen fuerza ninguna.

La Corona, para fallar, necesita conocer íntima y extensamente el pleito. Las Cortes están cerradas, y mientras los prohombres liberales no hablen, la Corona debe suponer, porque lo contrario sería inferirles agravio, que cuando callan, no disienten.

Y suponiendo eso, ¿cómo pretender que el Poder Moderador se pronuncie por una ó por otra bandera, exponiéndose á ser tachado de parcial?

No nos cansemos. La Corona llamó al Sr. Moret, á título de jefe del partido liberal, y sólo cuando el partido liberal le demuestre que no es su jefe podrá prescindir de él, y llamar á quien sea obedecido por ese partido.

Mientras tanto, mientras el problema

esté así planteado no puede tener otra solución que la científica y corriente en todo el mundo: «El Poder lo ocupan quienes tienen la mayoría parlamentaria, y cuando el Parlamento está cerrado el jefe del partido que se supone la va á tener.»

¿Es Moret el jefe del partido liberal? ¿Se supone que este partido va á tener la mayoría parlamentaria? Pues sí lo primero es cierto y lo segundo también ¿á qué sacar las cosas de quicio?

¿No es Moret el jefe del partido liberal? Pues á decirlo. Pero no en los rincones, sino en plena plaza pública, porque con las murmuraciones en los rincones no se puede pretender accionar sobre la cosa pública.

Díganlo claro. Y entonces, cuando lo digan, ya estará bien planteado el problema.

JUAN DE ARAGON

Desde Melilla

A Ayir Umarid.

MELILLA. (Viernes, noche.) Hoy han salido tropas para realizar una importante expedición.

Han llegado hasta Ayir Umarid, monte en forma de pirámide, situado á unos ocho kilómetros de Zoco El-Had.

Ayir Umarid domina completamente la ensenada de Cazaza.

La marcha se ha hecho penosísima, pues el temporal que hoy reinaba era tremendo y los soldados han tenido que marchar envueltos en verdaderas nubes de polvo, á causa del formidable Poniente que se levantó.

Los soldados no regresaron hoy y se espera que no puedan hacerlo hasta mañana sábado.

Las tropas iban racionadas para dos días. Tres moros prisioneros.

MELILLA. (Sábado, noche.) Un moro se acercó ayer á dos soldados del batallón de Cazadores de Tarifa y les propuso que le vendieran municiones.

Lo que hicieron los soldados fué detener al moro y conducirlo al campamento para entregarlo á sus jefes.

Anteayer salieron de esta plaza fuerzas de la Policía indígena para dar una batida contra los merodeadores.

Dos días han invertido en registrar todos los escondites del Gurugú.

Resultado de esas pesquisas ha sido la prisión de dos moros que los de la Policía han traído á Melilla.

Créase que ambos detenidos pertenecen al grupo de kabileños que hace algunos días hirió á un soldado cerca de Mezquita.

Han sido encerrados los dos en el fuerte de Camellos.

Son muy elogiados los buenos servicios de la Policía indígena.

El temporal.—Incomunicados.

Continúa el formidable temporal de Poniente.

Llevamos tres días incomunicados con la Península.

Relevos.

Siguen los relevos de las fuerzas destacadas en las posiciones próximas á la plaza.

RODRIGUEZ DE CELIS.

TELEGRAMA OFICIAL

MELILLA 4. Comandante en jefe á ministro de la Guerra:

Como anuncié á V. E., esta mañana salió regimiento Cuenca de Hidum, dirigiéndose por Tiza y meseta Axdir Amari á la de Esguagan, de 400 metros altura.

Columna López Herrero y escuadrones María Cristina pusieron en contacto y jefe Estado Mayor coronel Jordana, salieron de la plaza al amanecer para reforzar columna formada por el regimiento Cuenca.

Escuadrones compuestos en total de 180 caballos atravesaron importante y poblada kabila de Beni-Sidel, envolviendo Gurugú y alejándose hacia el Kert 20 kilómetros de la plaza sin haber sido hostilizados, antes bien recibiendo pruebas de sumisión en aduarez.

Columna López Herrero y escuadrones María Cristina pusieron en contacto y jefe Estado Mayor ha reconocido meseta Beni-Sidel, de gran anchura, resultando difícil unir á través de ella posiciones del Sur con las de Benisicar. Columnas regresaron sin novedad á sus campamentos.

Cazadores María Cristina han recorrido más de 50 kilómetros. Regimiento Cuenca ha efectuado una buena marcha, y muy fatigosa la del general López Herrero. Todos se han movido sufriendo inclemencias del recio temporal de Poniente.

Comisión de Estado Mayor subió con Caballería á meseta Esguagan efectuando trabajos de triangulación. Celebrado segundo zoco en el Cheman, junto á Nador, con mucha más concurrencia que el primer día, reanudando orden completo. Se han hecho numerosas transacciones. En la plaza y posiciones no ocurre novedad.—Marina.

Rogamos á los señores suscriptores de provincias y Extranjero que, al hacer las renovaciones, tengan la bondad de acompañar una de las fajitas con que reciben LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

ESTUDIOS DE ACTUALIDAD

EL DESPERTAR DEL AFRICA

Y III

De algunos de los descubrimientos verificados en las floras de las distintas regiones del continente africano debemos ocuparnos, en cuanto de ellos podamos aprovecharnos para el progreso botánico de las islas Canarias.

Sabemos que, por la latitud á que se halla nuestro archipiélago (29° 25' 27" 38'), por su situación en el Océano Atlántico á corta distancia de la costa africana, por la disposición de sus montañas y por la rara nebulosidad de su atmósfera, han podido formarse dos floras, particularmente en las islas de Tenerife, Gran Canaria y la Palma, que corresponden en las d'chas islas, una á la región que se halla expuesta al Norte y Oeste, de aire húmedo y oceánico, semejante en mucho á la flora del litoral occidental europeo, y otra que crece en la región que mira al Sur y Este, de clima africano, muy análoga su vegetación á las producciones saharíacas en la diversidad de sus regiones.

La antigüedad de estas floras, según los estudios hechos modernamente por los Sres. L. Proust, J. Pitard y A. Chevalier, se ha hecho ascender hasta los tiempos terciarios, teniendo en cuenta el grado de endemismo que ofrece sobre todo la primera flora, ya presentando más del tercio de las especies actualmente conocidas notables diferencias de los tipos continentales, ya ofreciendo un crecido número de especies fijas (1.400), ya también presentando no pocos vegetales sus corolas adheridas á patrones antiguos de corte arcaico, que hace recordar la vegetación de la Europa pliozénica, debiendo suponerse que esta flora atlántica de las Canarias es originaria de la Europa y que se desvió hacia el Sur desde los principios de los tiempos cuaternarios, obligada por los glaciares de los diluvios europeos, como lo revela el hallazgo en estado fósil, en la parte meridional de la Península española del «Pinus canariensis» y otras especies indígenas hoy circuncritas los ejemplos vivos á nuestra región insular (1).

En los estudios que hacemos sobre los orígenes de los primeros pobladores, como sobre el paso de pueblos y razas por este archipiélago durante esa extensa edad preceánica en que se desenvolvió en las islas Canarias una cultura tan extraña como desconocida, hallamos haberse cultivado en la primera región oceánica antes referida, no solamente el trigo, las habas, la cebada, el alpiste, etc., sino también variados árboles frutales, como la higuera, el peral, el olivo y el granado, á que se refieren Horacio, Plinio el Viejo y otros clásicos, atestigüándose, además, por autores tan antiguos como Antonio Mureto, la existencia de cultivos esmerados en las zonas de riego, obteniéndose hasta tres cosechas al año desde los más antiguos tiempos.

Después de la conquista española se introducen y aclimatan en la propia región muchas especies de las arbóreas ya aludidas, que anteriormente se hubieron de extinguir ó se hicieron silvestres por la falta de cultivo, y se han continuado introduciendo hasta hoy especies nuevas, traídas unas directamente de los puertos europeos á los campos de experimentación ó bien al Jardín Botánico de la Orotava. Pero, ¿qué se ha hecho para poblar de plantas esa pobre región que en las dichas tres islas se halla expuesta á la acción del clima africano, ofreciendo extensas superficies áridas desnudas de toda vegetación? ¿Qué se ha hecho para revestir de selva las dilatadas montañas de la isla de Fuerteventura, cuyos habitantes se ven obligados á emigrar á consecuencia de los rigores del hambre y de la miseria, sobrevenida por las prolongadas sequías? Nada, que sepamos, propusieron los ingenieros agrónomos en otros tiempos encargados del Jardín de Aclimatación de la Orotava; nada las Sociedades patrióticas de estas islas, ni las Cámaras Agrícolas, ni la Diputación provincial, sobre todo en estos últimos tiempos, en que, gracias á la cultura y progreso africanos, se han llevado á cabo expediciones científicas en distintas regiones del vecino continente, descubriéndose muchos y variados vegetales útiles al hombre, ya para la repoblación de antiguas florestas, ya como forrajes para el alimento del ganado, ya como sustento del hombre, ó bien para aplicarlos á diferentes industrias.

Podría citar la misión del doctor F. Fourreau, encargada por el Gobierno de la República francesa del estudio de la flora de la región que se extiende desde el Sur de Argelia hasta el Norte del Congo; la expedición del doctor A. Chevalier, con la colaboración de M. Caille, encargada en 1907 por el Gobierno del Africa occidental francesa de estudiar la vegetación de las selvas vírgenes africanas, desde la alta Guinea hasta la Argelia; las exploraciones de L. Cuffino en Trípoli (1908); los estudios botánicos del doctor italiano A. Bruno hechos en la vegetación saharíaca y en la de la Eritrea, y otros que han suministrado datos importantes sobre plantas diversas, existentes en las distintas regiones del Sahara, tan análogas á las regiones insulares nuestras que dejamos anotadas, que me ha movido á llamar la atención de esos respetables Centros antes aludidos, muy especialmente la ilustrada Cámara Agrícola del Paso, en la isla de la Palma, á la que tengo el honor de dedicar este

artículo, por si juzgan conveniente la introducción y aclimatación de algunas de las especies que voy á mencionar, así como llamo también la atención del distinguido ingeniero jefe de montes Sr. D. Arturo Ballester, que tanto ha hecho para la restauración de las antiguas florestas de esta isla.

Las especies sobre las que llamo la atención, son: el «Andropogon Sorghum» Brot., conocido entre los indígenas del Sahara con el nombre de «Tighmi», y cuya semilla tiene grandes condiciones alimenticias; también es planta tintórea, y se halla desde el Norte del Air al Oubangui. La «Genista Sahara» L., de gran valor como forraje, sobre todo para los camellos, que la comen con avidez. Se encuentra al Sur de Argelia, y los indígenas la conocen con el nombre de «Asabai». La «Arachis Hypogaea» L., ya mencionada en otro lugar, encontrada por la expedición del doctor Fourreau al Norte del Sudán, y de la que se extrae excelente aceite útil para muchas aplicaciones industriales.

En la actualidad se extiende el cultivo de esta planta por diversos países de la América y el Asia, y en la misma Africa se hacen grandes plantaciones en el Senegal y en la Eritrea. La «Salvadora persica», conocida entre los Touareg con el nombre de «Tihoc», y cuyas hojas sirven de alimento del ganado. De su fruto puesto en infusión se obtiene una bebida estomacal muy agradable. Este vegetal crece en una extensa zona desde el Nord-Air al lago Chad. El «Cucumis Citrullus» Ser., conocido por «Tiledisti» entre los habitantes del Sahara, del cual se obtiene ricos frutos. Mr. Fourreau le ha encontrado en el centro del Sahara y en otros parajes entre la Argelia y el Sudán. La «Boscia Senegalensis» Lam., que produce excelente fruto. El «Dactyloctenium Aegyptiacum» Willd., de sus granos obtienen los indígenas una harina alimenticia. El «Panicum turgidum» Forsk., cuyos frutos sirven de alimento para las aves. En todo el Sahara del Sur Argelino se encuentra esta utilísima planta, que los indígenas denominan «Tchaova». La «Portulaca Foliosa» Ker., que se halla desde la frontera argelina muy extendida en dirección al Oubangui. Tiene distintas variedades caracterizadas por la forma de sus hojas, que son comestibles. Los indígenas la conocen con el nombre de «Alo-kha». La «Canavalia Ensiiformis» D. C., que vive en la región del Air, donde se la conoce con el nombre de «Tandza», de fruto comestible. La «Relama Duriali», conocida por «Telit», buena para la alimentación del ganado cabrío. La «Parkia Filicoidea» Welw., la «Voandzeia Subterránea» Thon, el «Lepidium Sativum» L., el «Carthamus Tintorius» L., la «Calligonum Comosum» L'Her y otras muchas especies que se pueden ver en los documentos que abajo cito (1).

MANUEL DE OSSUNA

La Laguna de Tenerife.

Los pescadores de bacalao no quieren pescar

DUNKERKE. Los marinos de este puerto y de Gravelinas se niegan á embarcar á bordo de las goletas que aparejan para ir á Islandia y permanecer en sus aguas algunos meses, dedicadas á la pesca del bacalao.

Los de Gravelinas habían firmado ya sus contratos para la temporada pesquera y cobrado ya el dinero que es costumbre adelantarse para que se lo dejen á sus familias; pero después de todo eso, lo han pensado de otro modo, y dicen que no embarcarán mientras no sean modificadas las condiciones actuales del viaje.

Pretenden que sea puesto nuevamente en vigor el reglamento de salarios que era aplicado antiguamente.

Dicen que con el sistema actual cada año cobran menos, y que sus familias pasan infinitos apuros, mientras ellos arrostran la muerte en las costas islandesas.

Una Comisión de pescadores gravelineses, después de haber conferenciado con M. Rivelli, presidente de la Federación de inscripciones marítimas, se ha dirigido á este puerto y ha hecho suspender el trabajo á bordo de las goletas, que se aparejaban á partir.

Los que ya habían embarcado han vuelto á tierra y se niegan á todo arreglo que no tenga por base el reglamento antiguo.

He aquí lo que ocurre.

Antes se les concedía á las tripulaciones un «lastre» de bacalao de doce toneladas.

Dicho «lastre» era vendido directamente por los marineros, que obtenían más ó menos provechos, según los precios á que el bacalao era cotizado en los mercados de Saint-Malo, Durkenke y Gravelinas.

Ahora se les da veinte céntimos por cada bacalao que conduce la goleta que tripulan.

Y, naturalmente, esos veinte céntimos no les compensa de la cantidad á que tocaban después de vender el «lastre» de las doce toneladas de bacalao.

El presidente de la Federación de inscripciones marítimas, Rivelli, que es quien dirige el movimiento, recorre la costa flamenca, organizando la huelga de «terreneuves», como llaman en las costas de Francia á los que van á Islandia, Noruega y Terranova á pescar bacalao todos los años.

Témesse que las goletas no puedan partir, como todos los años, el 18 de febrero, y que, cuando lo hagan, haya pasado la época favorable.

(1) F. Fourreau: «Documents scientifiques de la Mission Saharienne». París, 1905. «Bollettino della Società Africana d'Italia. I prodotti utili della Vegetazione Sahariana». 1906. A. Euceno.

INFORMACIONES DEL EXTRANJERO

SERVICIOS ESPECIALES DE LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA POR CABLE-TELÉGRAFO-TELÉFONO Y CORREO

INFORME INTERESANTE

La liquidación de las Congregaciones

Lo que dice M. Regismanset.

PARIS. Ha sido entregado a los senadores el informe general redactado por M. Regismanset acerca de los trabajos de la Comisión de información nombrada para que se enterase de lo ocurrido con la liquidación de las Congregaciones religiosas expulsadas o disueltas.

Comienza su informe M. Regismanset, que es senador por Seine-et-Marne, recordando cuanto ha dicho acerca de 115 liquidaciones terminadas antes de 1907.

Luego dice que su informe se refiere únicamente a las liquidaciones terminadas durante el citado año.

En la información abierta en 1900, fué calculado un activo de 34.868.905 francos.

Pues bien: el activo verdad, después de hechas las liquidaciones, asciende solamente a 2.700.000.

De 107 liquidaciones, 45 no han sido terminadas, porque los encargados de hacerlas renunciaron a ello.

En otras 10, los inmuebles fueron reivindicados por terceros, que exhibían documentos legales.

Sólo, pues, fueron terminadas 52 liquidaciones, de 107.

M. Regismanset, para disculpar a los liquidadores, dice que en la información de 1900 fueron exageradas las riquezas de los congregacionistas.

Pero no todos los miembros de la Comisión sostienen lo propio, y algunos de ellos dicen que los liquidadores han abusado escandalosamente, por regla general.

M. Regismanset reconoce también, aunque con atenuaciones, que ha habido abusos. Y para demostrarlo, publica algunas liquidaciones, detallándolas prolijamente.

«M. Lecouturier ha hecho lo siguiente—afirma:

Pidió, por sus honorarios, 99.317 francos y le dieron 89.034.

Esta suma parece muy considerable, si se la compara con el activo neto realizado por él en las 15 liquidaciones terminadas en 1907, y que produjeron 491.233 francos.

Pasemos—agrega luego—á otros liquidadores:

M. Brochard, liquidador judicial de las Ursulinas de Redon (Ile-et-Vilaine), hizo que el Tribunal de Redon le concediese el pago de 1.498.75.

Pero, además de estas cifras, Brochard presentó una cuenta de gastos de correspondencia, viajes, salarios de empleados, etc., que ascendía á más de otros 1.000, de modo que ha cobrado en junto 2.544 francos.

El Tribunal de Niza había confiado la liquidación de la Congregación de las Ursulinas de Niza á M. Mari, procurador.

Este pidió por sus honorarios 16.000 francos.

El Tribunal concedióle 5.000.

En cambio, cita este caso:

En la liquidación de la Congregación de Dominicas de Pignau (Herault), una sentencia del Tribunal de Apelación de Montpellier concedió el inmueble á la antigua superiora de las Hermanas, que había reivindicado su propiedad.

Rechazada la apelación, M. Defert, abogado, que había defendido ésta en el Tribunal de Casación, reembolsó al Tesoro de los 1.500 francos que cobrara, manifestando que no quería fueran hechos á su costa comentarios malévolos.»

No todos los liquidadores fueron, por desgracia, para el Tesoro tan delicados y probos. «La liquidación de la Congregación de Agustinas Canonas de Abbaye-aux-Bois fué confiada á M. Menage, que residía en París.

Esta liquidación fué sencillísima y el liquidador no encontró obstáculo ni oposición alguna.

Pudo sin dificultad realizar el activo, que consistía solamente en el edificio conventual, y regular el pasivo, formado por un crédito del Crédito Agrícola, otro del Tesoro y varias cuentas de abastecedores y empleados.

M. Menage pidió como honorarios 12.000 francos.

El Tribunal concedióselos, y como la Subcomisión los encontrase exagerados, M. Menage presentó cuentas mensuales de correspondencia, viajes, gastos de personal de oficinas y otros igualmente extraños, que disminúan considerablemente la cifra anterior.

Como M. Lecouturier, M. Menage encargóse de un gran número de liquidaciones pequeñas.

Y los gastos de viajes, y sobre todo los de empleados, se repiten constantemente en todas ellas, cuando es bien notorio que dichos empleados cobraban todos sus haberes con cargo á una sola de esas partidas que el liquidador repetía en todas sus liquidaciones.

«Estos gastos llegaron á ascender á sumas verdaderamente enormes.»

El informe del senador por Seine-et-Marne está llamado á producir grandes escándalos.

PARLAMENTOS Y POLÍTICA

Consejo de Ministros.

PARIS. En el Consejo de ministros celebrado esta mañana en el Eliseo bajo la presidencia de M. Fallières, el ministro de Negocios Extranjeros manifestó á sus compañeros que las proposiciones hechas por él á Rusia, Inglaterra é Italia al objeto de impedir complicaciones entre Turquía y Grecia han tenido satisfactoria acogida, por

cuanto los Gobiernos ruso, inglés, italiano y francés han llegado á una «entente» sobre esta cuestión.

Los acuerdos que integran dicha «entente»—añadió M. Pichón—serán comunicados oficialmente al Comité Ejecutivo de Creta por las cuatro Potencias protectoras de aquella isla.

Además—dijo al terminar—, las declaraciones hechas por los Gobiernos de Constantinopla y Atenas permiten desechar todo temor de que surjan las dificultades que en un principio se temió surgiesen entre Grecia y Turquía.

Por su parte, el Presidente del Consejo, M. Briand, expuso que se ha reanudado la vida normal en las comarcas inundadas, y que las consecuencias del siniestro no serán tan grandes como se temía.

Cuanto á epidemias—agregó—, no hay temor de que se produzca ninguna.

Declaró al terminar que se pedirá al Parlamento un nuevo crédito extraordinario para socorrer á los damnificados por las inundaciones.

El ministro de Marina propuso al Consejo relevar del mando al comandante del crucero acorazado «Ernest Renan», que encalló en Bizerta, y llevar ante un Consejo de guerra al comandante del torpedero número 192, que embarrancó en la punta de la isla de Santa Margarita.

Grata impresión.

Han producido muy grata impresión en todas las esferas las generosas iniciativas que en varias capitales de España, especialmente en Madrid, se han tomado por los representantes de la República y la colonia francesa á favor de los damnificados por las inundaciones en Francia.

Regreso á La Canea.

ATENAS. M. Venizelos ha salido de esta capital, regresando á La Canea.

Aprobación de Tratados de comercio.

BERLIN. En la tercera lectura, sin debate alguno, y con enorme mayoría de votos, acaba de adoptarse por el Parlamento un proyecto de ley aprobando el Tratado de comercio concertado entre Alemania y los Estados Unidos.

Para destetar á los niños, la NESFARINA es el alimento ideal.

DOS MIL MUJERES QUE CORREN

Pánico en una fábrica

Al hospital.

BERLIN. En una gran fábrica, movida por motores de gas, instalada en la Rotherstrasse, ocurrió ayer un suceso que pudo tener gravísimas consecuencias.

En ella trabajan ordinariamente 2.000 mujeres, que ocupan unos talleres vastísimos. Una de las calderas de la fábrica estaba en mal estado.

Abrióse en ella una grieta, que ofició de válvula, y un chorro de vapor escapóse por la misma, produciendo un silbido atronador, que hizo creer á las operarias había ocurrido una explosión formidable.

—¡Ha volado una caldera!—gritó una.

—¡La fábrica arde!—exclamó otra.

—¡Nos asfixiamos!—dijeron otras varias.

Y todas ellas se precipitaron á las salidas, por fortuna muy numerosas.

El pánico que se produjo fué espantoso. Todas gritaban, se lamentaban, se empujaban, pugnando por ganar la puerta.

A causa del escape, la fábrica llenóse de un vapor asfixiante.

Esto aumentó el terror de las operarias, que llegaron á creer, firmemente, que la fábrica ardía y que iban á perecer todas en medio de las llamas.

En vano los empleados, el maquinista y el director se desgañitaban gritando que no había peligro.

No eran escuchados, y vieron con estupefacción que algunas mujeres, no encontrando en su aturdimiento las puertas, se arrojaban por las ventanas, causándose al caer contusiones y heridas.

En las puertas, como todas querían salir á un tiempo, se trababan luchas espantosas. Las que calan eran pisoteadas por sus compañeras.

Agarrábanse del pelo, se mordían, se golpeaban el rostro y procuraban, dando puñetazos, abrirse un camino.

Al fin salieron todas menos cincuenta que, heridas, magulladas ó accidentadas, tuvieron que ser conducidas á los hospitales ó á sus domicilios, en camillas ó coches de punto.

Varias de ellas morirán.

SEMESTRES Y CATASTROFES

Barco que se hunde.

CHARLESTON. El transatlántico Kentucky anuncia por radiograma que se está yendo á pique con sus 75 tripulantes, á 240 millas de Hatteras.

Auxilios le han sido enviados inmediatamente.

El descenso del Sena.

PARIS. Hasta ahora ha bajado el Sena tres metros sesenta centímetros.

Se calcula que en lo que queda de día y primeras horas de la madrugada bajará 60 centímetros más.

Se ha restablecido la circulación de trenes entre la estación de San Lázaro y la de Auteuil.

DESPUES DE LA INUNDACION

Los apaches de París á tiros con la policía

Hazañas criminales.

PARIS. Infinitas bandas de apaches recorren París y sus alrededores, entrando en las casas que, á causa de la inundación, abandonaron sus dueños, apoderándose de cuanto éstos no pudieron llevarse.

Además, se aprovechan del mal estado de los caminos para burlar á la Policía, que no puede acudir á todos los sitios con la rapidez necesaria.

Han cometido, desde que las aguas comenzaron á bajar, tantos delitos, que el prefecto de Policía, M. Lepine, justamente alarmado, ha tenido que organizar, con las fuerzas de que dispone, una verdadera cacería de apaches.

He aquí algunos de los incidentes de esta lucha, que en algunos momentos y lugares ha adquirido caracteres de batalla.

En Alfortville, la población obrera, desesperada y viendo que la Policía no podía hacer frente á los apaches, cada vez más numerosos y atrevidos, armóse contra éstos y les atacó.

Hubo verdaderos combates sobre los tejados de las casas y en los puentes de tablas tendidos de acera á acera.

Los exasperados vecinos de Alfortville desplegaron tanta energía, que los apaches han abandonado dicho punto, después de sufrir pérdidas serias.

Los obreros y pequeños industriales no hacían prisioneros, no obstante las recomendaciones del comisario.

Apache que cogían, apache que iba al agua y se ahogaba.

Todos los bandidos que huían de Alfortville, se concentraron en Vitry.

Este pueblo, que tanto ha sufrido á causa de la inundación, está siendo saqueado por los apaches, que entran en las casas y tiendas revolver en mano y se apoderan de cuanto encuentran.

Ha habido necesidad de reconcentrar en dicho Ayuntamiento numerosos gendarmes y organizar la persecución por medio de lanchas tripuladas por soldados.

Anteayer, diez pontoneros que ocupaban un bote, vieron que varios individuos de siniestro aspecto entraban por los balcones en una casa abandonada y luego salían con paquetes que depositaban en una barca.

Dieronles el alto, pero ellos se refugiaron en su embarcación y empezaron á remar furiosamente.

La persecución al través de la campiña, convertida en lago, duró más de una hora.

Los apaches disparaban sus revólvers sobre los pontoneros, y éstos, sin cuidarse de responderles, remaban ardorosos.

Cuando las dos barcas estaban ya casi juntas, varios de los apaches se arrojaron al agua y desaparecieron.

Los dos que se quedaron en su embarcación fueron capturados.

En Boulogne, los apaches dedicaron á la busca y captura de gallinas y otros volátiles comestibles, que los vecinos habían salvado á costa de grandes esfuerzos.

Varios de ellos fueron presos cuando llevaban á la espalda sacos llenos de gallinas muertas.

La multitud quiso lincharles y costó á la Policía el impedirlo esfuerzos extraordinarios.

En Clichy, los marinos del Sena han organizado un servicio de vigilancia, que funciona eficazmente desde que las aguas se retiraron.

Sobre el barro, dichos marinos, ayudados por policías y gendarmes, persiguen á los apaches, que han tenido que abandonar la población.

Varios de ellos, presos cuando intentaban penetrar en las casas, han sido apaleados con entusiasmo por los marinos, convertidos en agentes.

En el bulevar Víctor Hugo, algunos apaches excitaron á la multitud hambrienta, y poniéndose al frente de ella, atacaron á los coraceros, que escoltaban un carro de panes.

Hubo pedradas, tiros, sablazos y víctimas; pero al cabo, el carro llegó á su destino.

En Puteaux, tres individuos sospechosos, que salían de una casa abandonada llevándose varios paquetes, fueron presos por la Policía, después de una encarnizada contienda á puñetazos.

En Asnières se han registrado muchos sucesos análogos.

Cuatro apaches que acababan de cometer un robo, ocultáronse en un vagón de la estación de Asnières.

Vióles el jefe de ella y ordenóles saliesen. Salieron, en efecto, pero sacaron sendos cuchillos y le acometieron furiosamente.

El jefe retrocedió disparando con su revólver.

Las detonaciones fueron oídas por dos agentes, que acudieron en su auxilio.

Entonces, los apaches, que también tenían revólvers, hicieron uso de éstos.

El tiroteo duró largo rato.

Los apaches se parapetaron tras los vagones para disparar y no parecían dispuestos á ceder el campo.

Tres obreros de la Sociedad de Salvamento del Sena Inferior acudieron entonces, y á su vista huyeron los apaches.

Dos de ellos fueron capturados, después de una lucha cuerpo á cuerpo.

Según han declarado, formaban ellos y sus compañeros parte de una banda que la Policía perseguía hace tres días infructuosamente.

Centaron que uno de los individuos de la

banda fué herido de un tiro por un agente, y que cayó al agua, donde se ahogó.

En Bry-sur-Marne no hay policías ni soldados, y los vecinos se han armado de toda clase de armas y sostienen verdaderas batallas con los apaches, apoyados por el Cuerpo de bomberos.

En algunos de estos encuentros ha habido muertos y heridos.

En la isla de San Dionisio, una banda de vagabundos dedicóse á matar todos los animales domésticos.

Los vecinos, furiosos, organizaron una verdadera cacería de apaches asesinos de animales domésticos, y lograron acorralar á todos junto al agua.

Y entre rendirse y ahogarse, optaron por lo primero.

Han sido traídos á París en una lancha.

En Boulogne-sur-Seine, una lancha tripulada por soldados, sorprendió á otra ocupada por apaches, que iban á desbajiar una villa.

Los soldados intimaron la rendición á los apaches.

Estos, en vez de rendirse, recurrieron á los remos.

Hubo tiros, fueron heridos dos apaches de suma gravedad y los demás se rindieron, teniendo igual suerte.

Los hermanos Eugenio y José Lucas, ayudados por un tal Ledoux y por su amante, robaron una villa, en la avenida de los Molinos.

Cuando salían, varios vecinos les detuvieron y les dieron una fenomenal paliza.

Costó gran trabajo á la Policía impedir fuesen linchados.

Estos incidentes y otros análogos son los que han decidido á M. Lepine á organizar la cacería de apaches.

Desde anteayer éstos son perseguidos como animales dañinos, á pie, en barca, en bicicleta, y como se defienden á tiros, parece que París y sus alrededores son teatro de cruentas batallas.

Ya han sido presos algunos centenares de ellos; pero son tantos que la Policía y los soldados resultan insuficientes.

En los pueblecitos de los alrededores gana terreno la idea de imitar á los vecinos de Alfortville, y echar al agua para que se ahoguen en ella á todos los apaches á quienes se coja robando.

EN LOS MUSEOS DE PARIS

Los vándalos del arte

Cuadro destrozado.

PARIS. Los periódicos se lamentan de la frecuencia con que son cometidos actos vandálicos, sin justificación alguna posible, en los Museos parisienses, y especialmente en las salas de pintura.

No obstante la vigilancia exquisita que es ejercida, raro es el día en que no se registra alguno de estos actos vandálicos, que dicen muy mal de la cultura y hasta del sentido común de quienes los cometen.

Después de las depredaciones cometidas recientemente en el Museo del Louvre, ha llevado á su colmo la indignación de las personas ilustradas otra barbaridad análoga perpetrada en el Museo de Cluny.

Un desconocido ha mutilado uno de los más bellos tapices del Museo.

Trátase del que representaba la batalla de Jarnac, librada entre católicos y hugonotes en tiempo de las guerras francesas de religión.

El tapiz, que data del siglo XVI, está colocado en la sala de la Orden del Espíritu Santo.

Lo cubre en parte una gran vitrina, donde se conservan numerosos objetos de la misma época.

Aunque algo deteriorado por la acción del tiempo, este tapiz tiene un alto valor artístico, aparte del histórico y documental.

El Museo de Cluny enorgullecíase de poseer el tapiz, que llamaba la atención de cuantos entraban en la sala de la Orden del Espíritu Santo.

El salvaje que lo ha destrozado cortó, con una navaja de afeitar según parece, toda la parte inferior de la tela en una longitud de 20 centímetros.

Sin duda, el incógnito vándalo hizo el corte al pasar rápidamente junto al tapiz y aprovechando un momento en que nadie le observaba.

Le ha sido, sin duda, muy fácil cometer el estúpido delito, porque el sitio de la sala donde está colgado el tapiz es muy oscuro.

Cuando por la tarde, á las cuatro, antes de cerrar el Museo, los empleados del mismo realizaron su acostumbrada visita de inspección, vieron con asombro la mutilación del tapiz.

El conservador jefe del Museo, M. Edmundo Harcourt, ha conferenciado ayer mismo con el subsecretario de Bellas Artes.

Este ha encargado al comisario de Policía del distrito abra una información y establezca un estrecho servicio de vigilancia.

AMERICA LATINA

Una emboscada.

MANAGUA. El coronel Valdes preparó el martes en Las Garitas, cerca de Libertad, una emboscada, en la que cayeron los insurrectos, quienes, tras de sufrir importantes bajas, lograron, finalmente, retirarse á las montañas.

Se calcula que los revolucionarios perdieron cien muertos, dejando, además, numerosos prisioneros en manos de los gubernamentales.

Se considera inminente una batalla cerca de Santo Tomás.

JAPONESES ASESINADOS

Sublevación en Corea

Represiones.

TOKIO. Despachos llegados de Seul dan cuenta de graves sucesos ocurridos en la parte Sur de Fugan (Corea).

Desde hacía algún tiempo notábase gran agitación entre la población campesina.

La llegada de numerosos japoneses á quienes el Gobierno había dado tierras en condiciones muy ventajosas, había exasperado á los campesinos, que se indignaban viendo cómo los extranjeros se apoderaban poco á poco de las tierras que eran suyas y que pensaban dejar á sus hijos.

El Gobierno ofrecióles una indemnización; pero ellos se negaron á aceptarla, manifestando que el dinero, una vez gastado, desaparece, mientras que la tierra queda siempre y alimenta al que la posee y trabaja.

Naturalmente, las autoridades japonesas no hicieron caso, y como algunos campesinos murmuraran demasiado alto, prendiéronles y les enviaron á las prisiones de Seul.

La agitación pareció calmarse con estas medidas energéticas, pero sustituyóla una efervescencia, que se manifestaba en conversaciones que tenían en voz baja los campesinos, en reuniones secretas y en otros síntomas, que llegaron á preocupar á los japoneses.

La fingida calma de los campesinos coreanos ocultaba un plan maquiavélico.

Hace tres noches sublevarónse los habitantes de todas las aldeas del Sur de Fugan, al grito de «¡Abajo los extranjeros!».

Veinte propietarios japoneses fueron presos y perecieron entre horribles suplicios.

Otros muchos pudieron escapar, pero sus casas fueron pasto de las llamas.

Las autoridades tuvieron que esconderse. Las tropas de los cantones militares más próximos han marchado contra los sublevados.

Estos, después de pasarlo todo á sangre y fuego, se han refugiado en bosques inextricables y se preparan á hacer la guerra de guerrillas.

La agitación se propaga al Norte de Fugan.

Los japoneses están alarmados, pues temen que este movimiento sedicioso sea el prólogo de un alzamiento nacional.

Y como son numerosísimos los japoneses que viven en las provincias del interior, resultaría muy difícil librarles en los primeros momentos del furor de los rebeldes.

MISCELANEA

Ciudad bombardeada.

MANAGUA. Continúa la insurrección devastando el país.

La ciudad de Grytown ha sido bombardeada por el cañonero revolucionario «Ometepes».

Las baterías de la ciudad contestaron á sus fuegos, poniendo fuera de combate al cañonero.

El lord y la bailarina.

LONDRES. En la vista de hoy del proceso Sackville, el demandante se presentó en lugar de su abogado y pidió se aplase el proceso, con objeto de poder mandar venir de España á toda la familia Oliva.

Habiéndose negado el presidente de la Sala á conceder el aplazamiento, el demandante exclamó:

—¡Entonces estoy vencido; no puedo hacer nada!

La vista continuará el próximo martes.

Menelik vive.

ADDIS-ABABA. Se desmenten los rumores propalados sobre la muerte de Menelik y matanzas de europeos, asegurándose que en toda la nación reina la mayor tranquilidad.

Caravana degollada.

ADEN. Según parece, en el Somaliland ha sido saqueada por las kabilas independientes del Sud-Ellah una caravana compuesta de un millar de camellos, y degollados los negociantes ingleses que viajaban con la misma.

Los ingleses que viajaban con la misma.

INFORMACIONES DE PROVINCIAS

TELÉGRAFO

CORREO

TELÉFONO

NOTICIAS DE SOCIEDAD

BODAS
Han contraído matrimonio:
En Puentecillas, D. Manuel Piñero con la joven Herundina Piñero.
En Valladolid, D. Francisco Mendizábal con la Srta. María Basanta de la Riva.
En Los Villares, D. Joaquín de la Torre con doña Joaquina Campos.
En breve contraerán matrimonio:
En Alicante, la Srta. María Chámpuli de las Facas con D. Manuel Prytz y la Srta. Virginia Carfataá Baeza con D. Fermín Bronchal.

NECROLOGIA
Han fallecido:
En Oviado, D. Sabas Casielles Busto.
En Málaga, la Srta. Alba Ruiz.
En Alicante, D. Gaspar Cumming.
VIAJES
Han llegado:
A Salamanca, doña Carolina Rodríguez con su hija Mercedes.
A Albacete, D. Jorge López Cortés, don Gabriel Navarro, D. Anselmo Martínez y la esposa de D. Luis Ibarquén.
A Zaragoza, el Sr. Gastón y doña Estefanía Granados.
A Valencia, D. José Montesinos y el conde de Daya Nueva.
Han salido:
De Salamanca para Madrid, D. Isidro Pérez Oliva.
De Albacete para Madrid, D. Nazario Flores.
De Valladolid para Logroño, D. Luis Antonio Conde.
De Valencia para Granada, los Sres. Afán de Rivera, Granido, Díez de Rivera, Pérez Caballero y el marqués de Castellfort.
De Jaén para Madrid, D. José Perals.

NACIMIENTOS
Han dado a luz:
En Salamanca, la señora de D. Juan B. Muñoz, un niño.
En Zaragoza, la esposa de D. Francisco Alonso, un niño.
En Valladolid, la esposa de D. Ramón Vallejo, una niña.
En Valencia, la esposa de D. Cristóbal de la Quintana, una niña.
En Cambil, la esposa del Sr. Serrano Piñeras, una niña.

EL TEMPORAL

En San Sebastián.
SAN SEBASTIAN. (Sábado, noche.) El temporal de lluvias ha producido importantes desprendimientos de tierras.
Por esta razón está interceptada la carretera de la costa, entre Guetaria y Zumárraga. La reparación costará bastante tiempo.
Rápido crecimiento del Ebro.
MIRANDA. (Sábado, noche.) El caudal de aguas del río Ebro crece rápidamente.
En menos de dos horas ha inundado las calles del Arenal, Bilbao y las Eras.
Los vecinos de las calles inundadas desalojan a toda prisa sus viviendas, temerosos de que la corriente les arrebatase sus ajueres.
Se teme también que durante la noche ocurran desgracias.
Como el crecimiento ha sido rapidísimo, en los pueblos cercanos no tenían noticia alguna de la avenida, y no habiendo podido por consiguiente adoptar precauciones, los daños son mayores de lo que en otro caso lo hubieran sido.
El río Zadorra ha sufrido igualmente notable crecimiento, inundando sus aguas los campos.

ANDALUCÍA

En La Carolina.
LA CAROLINA. (Sábado, tarde.) Los carreteros y Empresas de carruajes han dirigido telegramas al ministro de Fomento pidiendo que se arreglen las carreteras de la provincia, que se hallan en un estado verdaderamente desastroso.
Son continuos los vuelcos y accidentes de carruajes que ocurren.
—En la mina «El Centenillo», por un accidente del trabajo resultó muerto el obrero Jacinto Ortiz Zamora, natural de Sorihuela (Jaén), de veintiseis años, soltero.
—El Carnaval se presenta en ésta muy animado.

Sospechoso fallecido.
CADIZ. (Sábado, madrugada.) Ha fallecido en la Prevención civil un ruso detenido por sospechoso como anarquista cuando el viaje del Rey al coto de Doñana.
En honor de Moret.
GRANADA. (Sábado, mañana.) En la sesión de hoy del Ayuntamiento ha sido concedido terreno para la erección de la estatua que los liberales piensan erigir en honor de Moret.
La estatua se alzará en la plaza Nueva ó en la plaza de la Trinidad; el sitio fijo de su emplazamiento no está aún acordado, dependerá de las dimensiones que se dé al monumento.

Maura en Sevilla.
SEVILLA. (Sábado, tarde.) En el expreso llegó el Sr. Maura, al que esperaban en la estación varios amigos.
Después de saludarles, el Sr. Maura montó en el automóvil de D. Eduardo Ibarra, en unión de D. Patricio Garvey, marchando al puerto, donde embarcó en un buque que zarpó en seguida con rumbo al coto de Doñana.
El Sr. Maura va allí, invitado por el señor Garvey, a una cacería.

General fallecido.
Ha fallecido el general de la reserva de Artillería D. Ramón Juárez de Negrón Fernández de Córdoba.
El finado ha dejado dispuesto que no se tributen honores a su cadáver.

Sindicó apuñalado.
MALAGA. (Sábado, tarde.) En el pueblo de Sedella, el vecino del mismo, Rafael Aragón Gálvez, ha dado de puñaladas al síndico del Ayuntamiento, D. Serafín Jiménez Aboledo.
El suceso ha producido impresión.
El agresor ha sido detenido.
Protesta periodística.
MALAGA. (Sábado, tarde.) La Asociación de la Prensa de Málaga ha acordado protestar de la preterición que sufren los periodistas malagueños que se hallaron en Melilla desde el principio de la campaña, distinguiéndose como sus compañeros los madrileños.
El Gobierno los ha olvidado al otorgar las recompensas.
La Asociación acordó telegrafiar a Moret y al general Marina.
Este ha contestado diciendo que se ocupa de los periodistas que asistieron a la campaña y que quedarán todos en iguales condiciones.

El «Mahón» a Melilla.
MALAGA. (Sábado, noche.) Ha zarpado con rumbo a Melilla el transatlántico «Ciudad de Mahón».
Lleva a bordo 102 reclutas de la zona de Jaén, 98 de Antequera, 71 de Osuna, 73 de Cádiz, 74 de Jerez y 112 de Málaga.
Marchan también en el «Ciudad de Mahón»:
El teniente coronel de Artillería D. Guillermino Camba.
Tenientes: de Administración Militar, don Pablo Vallescar; de Infantería D. Antonio Antonelo y D. Julio Andreu, este último del regimiento de Cuenca.
Capitanes: del regimiento de Cuenca, don Aquilino Suárez Argüelles; del batallón de Cazadores de Talavera, D. Enrique Cano Ortega.
Coronel de la Guardia Civil de Málaga, D. Antonio Jaime, que va a revisar las fuerzas del benemérito instituto que en Melilla se hallan.
Veterinario militar D. Joaquín Vallés.
Alférez de navío D. Carlos Cámara.
Cincuenta y siete soldados de Ingenieros, otros 57 de diversos Cuerpos, recientemente dados de alta en los hospitales de esta capital.
Para despedir a las mencionadas fuerzas han acudido al muelle el general, jefes y oficiales de la guarnición y numeroso público.

Un entierro.
CADIZ. (Sábado, noche.) Una gran manifestación de duelo ha constituido el acto de conducir al cementerio el cadáver de D. Manuel Calderón.
Al duelo se ha asociado un gentío inmenso.
Salida del «Barcelona».
Ha zarpado el vapor «Barcelona», de la Casa Pinillos.
En él, como ya dije, marcha a Canarias el ex Presidente de la República de Venezuela general Castro.
Van también a bordo del «Barcelona» seiscientos emigrantes, que se dirigen a Buenos Aires.
A Madrid.
Han salido hoy de esta ciudad, con dirección a Madrid, el duque de Nájera y D. Santos Ecaý.
Funerales por las víctimas del Rif.
CADIZ. (Sábado, noche.) Costeados por el Ayuntamiento de San Fernando se han celebrado solemnes funerales por las víctimas del Rif, asistiendo el comandante general del Apostadero, el general de la escuadra, Comisiones de los Cuerpos de la Armada, civiles, Carabineros, Ayuntamiento, jefes y oficiales de los cañoneros que se hallan en la Carraca y representantes del Centro Obrero.

Llegada de reclutas.
Han llegado los reclutas para incorporarse a los regimientos de Pavia y Alava.
En la estación los esperaban varias músicas militares que acompañaron a los reclutas hasta los cuarteles.
Preparativos para el Carnaval.
Los preparativos para las fiestas del Carnaval son grandes, siendo de esperar que las fiestas serán espléndidas.
Llagan muchos forasteros.

ARAGÓN

La Filarmónica Madrileña.
ZARAGOZA. (Sábado, tarde.) Ha llegado a esta capital la Filarmónica Madrileña, obteniendo un entusiasta recibimiento.
Los músicos que la forman se encuentran satisfechos de la acogida que les han dispensado los zaragozanos.
Los liberales.
ZARAGOZA. (Sábado, tarde.) Continúan los liberales trabajando en la reorganización del partido.
Esta tarde han desfilado por el despacho del gobernador D. Julián Bel y algunos conspicuos del partido para cambiar impresiones sobre las gestiones de estos días.
De elecciones nada se ha tratado.
Se asegura que los liberales y republicanos llegarán a una inteligencia, con gran perjuicio para la derecha.
Sin embargo, hasta ahora nada hay acordado en definitiva.

Detenciones.
La Guardia Civil de Gallur ha detenido a tres jóvenes de Vitoria, fugados de la casa paterna.

Concejal herido.
En el Burgo rieron dos vecinos, y al intentar separarlos el concejal Cristóbal Palud, fué herido de un disparo, hecho por uno de los contendientes.

Otras noticias.
Está siendo muy felicitado el catedrático D. Pedro Moyano, a quien se le ha concedido la cruz del Mérito Militar por la publicación de una obra técnica.
—El presidente de la Cámara de Comercio ha dirigido una carta al alcalde, invitándole a las conferencias agrícolas que se darán en aquella capital durante las fiestas de mayo próximo.

Zaragoza y París.
ZARAGOZA. (Sábado, noche.) En la sesión celebrada esta tarde por el Ayuntamiento, el concejal Sr. Chicot, en vista de las buenas relaciones que existen entre el Ayuntamiento de París y Zaragoza, iniciadas con motivo de la Exposición, ha propuesto enviar un mensaje, haciendo constar el sentimiento de Zaragoza por las inundaciones.
La Exposición de Buenos Aires.
El presidente de la Cámara de Comercio, Sr. Paraiso, ha recibido un comunicado del presidente de la Exposición internacional de Buenos Aires, excitándole para que concurran los industriales que se hallen en condiciones.
El Sr. Paraiso ha dirigido una circular a los industriales transmitiéndoles este deseo.

Accidente del trabajo.
En la estación del Norte ha sido víctima de un accidente del trabajo el obrero Angel Soria.
En la Casa de Socorro fué curado de algunas lesiones.
Oposiciones a escuelas.
Han sido nombrados los tribunales para las oposiciones a escuelas públicas de niños y niñas y párvulos, vacantes en este distrito.
Donativos.
HUESCA. (Sábado, noche.) Mañana se celebrará con toda solemnidad la distribución de donativos a las víctimas de la guerra.

Un banquete.
PALMA. (Sábado, mañana.) En el teatro Principal de Mahón se celebró anoche un banquete para festejar a los oficiales que han regresado de Melilla.
Concurrieron 170 comensales, entre ellos, representantes de las autoridades.
Se pronunciaron brindis patrióticos, dándose entusiastas vivas a España, al Rey y al Ejército.
El «Temerario».
Se sabe que ayer, a las nueve de la mañana, salió de Ibiza el cañonero «Temerario», llevando a bordo al gobernador civil.
A la hora en que telegrafio, diez mañana, se ignora el paradero del buque, que hubiera debido llegar ayer, a las cuatro de la tarde. Reina intranquilidad.

CASTILLA LA VIEJA

Noticias de Logroño.
LOGROÑO. (Sábado, noche.) La Diputación ha acordado destinar 300.000 pesetas anuales como subvención para repoblar los viñedos, cantidad que, transcurrido el plazo de diez años, deberán reintegrar los agricultores.
Este acuerdo ha sido muy elogiado.
—Se ha acordado nombrar hijos adoptivos de esta provincia a los Sres. Gasset y Salvador.
Los retratos de ambos serán colocados en lugar preferente del salón de sesiones.
—Por iniciativa de los Sres. Sanz y Santamaría, vecinos de Haro, se ha dirigido al ministro de Fomento una instancia solicitando aumento en la consignación destinada a la estación enológica de Haro.

CATALUÑA

Mitín suspendido.
BARCELONA. (Viernes, noche.) Los organizadores del mitín para pedir la libertad de los presos por los sucesos de julio, que debía celebrarse el domingo, en el teatro Tivoli, han acordado suspender el acto.
Al anochecer fueron llamados por el jefe de Policía, Sr. Millán Astray, quien les pidió explicaciones respecto del alcance y finalidad del mitín.
El secretario de la Comisión manifestó que el único objeto del mitín era celebrar un acto de solidaridad universal, análogo al que, el mismo día se celebraría en varias ciudades de Europa, con idéntica finalidad.
El Sr. Millán Astray les participó que no podía concederles autorización para fijar en los sitios públicos el cartel de convocatoria del mitín, por estar redactado en términos impropios.
En vista de esta declaración, la Comisión ha acordado desistir por ahora de celebrar el acto.

El general Weyler.
En vista del satisfactorio estado en que se encuentra el señor marqués de Tenerife, mañana regresará su hijo a esa capital.
Vecindario que protesta.
Hoy ha visitado al gobernador civil una Comisión de vecinos del pueblo de Corbera. Los comisionados se han quejado ante el Sr. Suárez Inclán de que el alcalde de dicho pueblo haya ordenado el cierre de una fábrica, dejando en huelga forzosa a un centenar de obreros.

La orden del alcalde se funda en el mal estado en que se encuentra el camino que conduce a la fábrica.
Telegrama de Maura.
BARCELONA. (Sábado, tarde.) El Centro Monárquico Conservador ha recibido el siguiente despacho de D. Antonio Maura, referente a las declaraciones del gobernador:
«Aplaudo el uso de todos los medios legítimos para esclarecer ó repeler imputaciones calumniosas.—Maura.»
Dícese que este telegrama es consecuencia de unos trabajos realizados por la Junta directiva del Centro, en busca de una solución al conflicto a que dieron origen las frases del gobernador.
Asegúrase que en este asunto hay corrientes abiertamente contrarias a toda resolución extrema, y partidarias, por tanto, de acuerdos de templanza.

De elecciones.
Se asegura también que los Sres. Benet, Colón y Boladeres están haciendo trabajos en tal sentido.
Se asegura que por el distrito de Sabadell se presentarán el conde de Santa María y don Luis Muntadas, presidente del Fomento, apoyados por conservadores y regionalistas en frente del actual diputado, Sr. Cruells, nacionalista republicano.
Es probable que también se presente un liberal; pero lo más seguro es que éstos apoyaen a Muntadas.
En la consulta hecha por los jefes del partido carlista a las Juntas locales, acerca de los medios con que cuentan para las próximas elecciones, estos organismos han contestado diciendo que tienen fuerzas para luchar con ventaja.
—En el distrito de las Borjas es casi seguro será reelegido el Sr. Maciá.
—El partido carlista irá a la lucha donde tenga fuerzas, y votará sólo a los del partido.

La manifestación de mañana.
Continúa la propaganda entre los liberales para el mayor éxito de la manifestación de mañana ante el Consulado de Inglaterra.
Los socios de los distintos Centros, Sociedades, Círculos y Agrupaciones de todos los partidos democráticos, se reunirán en sus locales sociales, trasladándose desde ellos al Consulado.
En éste habrá pliegos para que firmen los que no tengan tarjeta.
Por las víctimas de las inundaciones.
La Cuestación pública que se organiza en la Casa del Pueblo a favor de las víctimas de las inundaciones de Francia, se celebrará el domingo 13 del actual.

El general Weyler.
La mejoría del general Weyler es completa; tiene cicatrizadas las heridas.
El día 20 efectuará el suspendido viaje a Tarrasa para visitar el Somaén y visitar la Escuela de Industrias y varias fábricas.
El primer tomo del libro que ha escrito sobre su mando político y militar en Cuba, se publicará el mes próximo.
Regocijo liberal.
BARCELONA. (Sábado, tarde.) Los periódicos liberales comentan regocijadamente el artículo publicado ayer por *El Correo Catalán*, al tener noticia del decreto relativo a las escuelas clausuradas.
Hallazgo de objetos de iglesia.
El dueño de una tienda de la calle de Fenollar ha entregado a la autoridad varios objetos de iglesia, manifestando que fueron encontrados por una muchacha de aquel establecimiento debajo de una baldosa.
Se ignora quién los haya ocultado en aquel sitio.

Baile benéfico.
Organizados por diferentes elementos de la colonia extranjera, juntos con otros valiosos de Barcelona, se celebrará el martes próximo en Novedades un baile de máscaras a beneficio de los damnificados por las inundaciones de Francia.
Consejo de guerra.
En el cuartel de Roger de Lauria se ha celebrado un Consejo de guerra esta mañana contra Cristóbal Palo, detenido por la Guardia Civil durante la semana sangrienta en la montaña de Montjuich.
El fiscal le acusó de auxilio a la rebelión y pidió para él la imposición de la pena de dos años y un día de prisión correccional.

Entrevistas.
Con motivo de la manifestación de mañana ante el Consulado inglés, ha habido al medio día varias entrevistas entre las autoridades.
Es seguro que el cónsul no recibirá personalmente a Comisión alguna ni mensaje de ninguna clase.
En caso de dirigirse algún documento, será remitido por el correo.
El Carnaval.
A juzgar por los preparativos, el Carnaval estará desanimado.
Los bailes son pocos y ninguno ofrecerá nada notable.
Contra la apertura de las escuelas.
Mañana se celebrará en Vich un mitín contra la apertura de las escuelas laicas, organizado por la Federación de Asociaciones católicas de obreros del obispado.
Asistirán numerosas Comisiones de los pueblos y de la comarca y de Barcelona.

GALICIA
La escuadra francesa.—Crucero inglés.
FERROL. (Sábado, mañana.) El comandante general del Apostadero ha recibido un telegrama advirtiéndole que el día 9 del actual llegará al Ferrol la escuadra francesa, que permanecerá aquí tres días.
En la Capitanía general se celebrará un banquete en honor de los marinos.

También es esperado el crucero inglés «Donagal».

Funerales por los naufragos.
VIGO. (Telegrama de las ocho y media de la noche del viernes, recibido a las nueve de la noche del sábado.) En la iglesia parroquial de la villa de Bouzas se han celebrado solemnes funerales por las víctimas de los naufragos de los barcos pesqueros «Cinco hermanos», «Lauasán», «Laura» y «San Miguel».
Han asistido numerosos fieles.
El duelo lo han presidido el gobernador civil de la provincia, el alcalde y una Comisión del Ayuntamiento de Vigo, el comandante de Marina y otras autoridades.
Con el único objeto de asistir a los funerales vino el gobernador civil de Pontevedra, a quien las Sociedades de marineros y armadores han manifestado su gratitud por el interés que demostró en favor de las familias de los naufragos.
Análogas manifestaciones han hecho al alcalde de Vigo, porque esta autoridad y la superior de la provincia iniciaron la suscripción destinada a aquellas familias.
El vecindario elogia el proceder de las dos referidas autoridades.

Llegada de reclutas.
CORUÑA. (Sábado, noche.) Han llegado los trenes militares que se esperaban, conduciendo numerosos reclutas.
Una banda militar los precedía y cruzaron las calles hacia los cuarteles, en donde se juntaron 2.500.
El domingo marchan los destinados a Ceuta y Melilla, previo sorteo.
Para las familias de los naufragos.
Mañana recorrerán la población para hacer una Cuestación pública, organizada por los pescadores, maquinistas y fogoneros de los vapores destinados a la pesca del bou, para arbitrar recursos con destino a las familias de los naufragos de los vapores «Laura» y «Cinco hermanos».

Toda la flota pesquera dejará de salir al mar, poniendo banderas a media asta. Los huérfanos ocuparán coches y los marineros postularán, llevando crespones negros en el brazo.
El capitán general ha concedido una banda de música para que acompañe a los postulantes.
Salida de naufragos.
Hoy han marchado a Liverpool, en el vapor «Oravia», las tripulaciones de los naufragos del vapor ruso «Marie» y del inglés «Fransvoy», perdidos en estas costas.

VALENCIA

El ferrocarril directo.
VALENCIA. (Sábado, tarde.) El alcalde ha convocado para el miércoles próximo a una reunión a la Comisión que entiende en el proyecto de ferrocarril directo de Valencia a Madrid, a fin de ultimar detalles relacionados con la presentación de los proyectos en el plazo reglamentario abierto por el Gobierno, que termina dentro de pocos días.
Este asunto es de vital interés para esta región y para Madrid, y se espera que el Ayuntamiento de la corte, como el Ateneo Mercantil y otras muchas entidades, continúen prestándole el entusiasmo y la atención con que hasta ahora lo han estudiado.

La casa de Correos.
El alcalde ha ordenado al arquitecto mayor que formule el anteproyecto de la casa de Correos.
Como se sabe, este fué uno de los puntos convenidos en la conferencia que el Sr. Aliaga celebró con el Sr. Francos Rodríguez en su reciente viaje a esa.

En favor de las víctimas de las inundaciones.
La Cámara de Comercio francesa ha abierto una suscripción en favor de los damnificados por el desbordamiento del Sena.
Las Sociedades francesas de beneficencia y La Alianza Francesa figuran en las listas abiertas por la Cámara con crecidas cantidades.
Seguramente estas listas serán aumentadas con donativos de importancia por los valencianos.

El Carnaval.
El primer día de Carnaval, terminado el desfile de las máscaras en el paseo de la Alameda, se celebrará en la gran pista de la Exposición un festival carnavalesco, organizado por la Asociación de la Prensa, en el que se concederán premios en metálico a las máscaras mejor disfrazadas.
Habrá bailes y músicas, y finalizará la fiesta quemando un castillo de fuegos artificiales.
Llegada de reclutas.
A las tres de la tarde han llegado en tren especial, procedentes de Barcelona, los mozos que vienen destinados a los Cuerpos de esta guarnición.

VASCONGADAS

Noticias bilbainas.
BILBAO. (Sábado, tarde.) Continúa el violento temporal, no habiéndose recibido noticias de ningún naufragio.
En la ría continúan las precauciones.
La Comisión de monumentos de Vizcaya se ha reunido hoy, acordando dirigir una entusiasta felicitación al insigne literato Menéndez Pelayo por su elevación a la presidencia de la Academia de la Historia.
Reparto de un donativo.
VITORIA. (Sábado, noche.) A presencia del gobernador militar, la Junta de damas ha entregado 1.000 pesetas a los padres de Enrique Gómez, sargento del regimiento de Alfonso XIII, y de Luis Echevarría, soldado del regimiento de Cuenca, muertos ambos en la campaña del Rif.

INFORMACIONES DE MADRID

CASA REAL

El duque de Tovar ha estado en Palacio á dar gracias á S. M. por la gran cruz del Mérito Militar que se le ha concedido por el donativo para salakoffs.

El conde de la Maza y el marqués de Marvaís estuvieron también á dar gracias por la concesión de sus respectivos títulos.

Ha sido muy comentada la larga entrevista que ha tenido con S. M. el nuncio de Su Santidad, monseñor Vico.

El marqués de Aguilar de Campo, mayor-domo mayor de la Reina doña Cristina, ha vuelto á sus funciones, completamente restablecido de su salud.

El capellán del batallón cazadores de Las Navas, D. Jesús Moreno, que está propuesto para la cruz de San Fernando, estuvo en Palacio á presentarse á S. M. la Reina Doña Victoria.

Se viene hablando con insistencia de la cacería regía de El Rincón, y la noticia es infundada.

La marquesa de Manzanedo y sus hijos están en una de sus fincas, cercanas á Algeciras.

La única cacería á que por ahora asistirá Su Majestad el Rey es la organizada por el marqués de Santillana en Viñuelas para uno de estos días.

Se dice que la Corte saldrá por Sevilla el miércoles próximo por la noche.

La duquesa de Santo Mauro está mucho mejor. No tiene más que 38 grados en su temperatura.

La duquesa de la Conquista está fuera de peligro.

Ha cumplimentado á S. M. el coronel Sousa, director de la Academia de Caballería.

Su Majestad la Reina doña María Cristina ha presidido la distribución de premios en el Asilo de la carretera de Extremadura.

La superiora de las Damas catequistas, al frente de una Comisión, ha ofrecido sus respetos á S. M. la Reina doña Victoria.

El embajador de Francia, M. Revoil, ha recibido un afectuoso telegrama de M. Fallières, Presidente de la República francesa, dando gracias á S. M. el Rey por el donativo de 15.000 francos para remediar los daños de las inundaciones.

Puesto el telegrama en conocimiento del señor ministro de Estado, fué éste á Palacio á darle á conocer al Monarca, y á pedir, en nombre del citado embajador, una audiencia, que Don Alfonso le ha concedido para mañana.

Han sido recibidos en audiencia por S. M. el marqués de Sancha y los condes de Lascoiti y Plasencia.

La Reina doña Victoria ha sido cumplimentada por doña Mercedes Bárbara de Benavente, secretaria del taller de ropas para típicos.

Digerir bien, es fácil

El agua natural de LOECHES, antiparásita por excelencia, lo consigue siempre, aun en las más difíciles indigestiones, siendo la verdadera panacea de la familia, pues no hay dispepsia que no sea vencida por ella siempre.

ASUNTOS ESCOLARES

¿Por qué no?

Aunque quizá el más insignificante entre los estudiantes de Farmacia, y, por tanto, el menos llamado á hacer lo que á continuación expongo, dado el estado de laxitud y abandono en que nos encontramos, átrévome á indicar, á hacer presente á todos mis discípulos una idea, que, á mi modesto parecer, es factible y debe llevarse cuanto antes á la práctica, ya que tanto y tanto tiempo hemos permanecido de brazos cruzados, imposibles é indiferentes por todo y ante todo, viendo cómo otros compañeros, alumnos de distintas Facultades, daban señales de vida en aquello que les era permitido, pronunciando oraciones científicas, ora en Centros fundados por ellos, ora en aulas de la Universidad, colaborando en periódicos y revistas, haciendo, en una palabra, lo que todo ciudadano debe ejecutar en esos días en que el porvenir le sonríe, la alegría le acaricia, la edad, en fin, le obliga á trabajar y profundizar en aquellas cuestiones de las que, si sólo tiene muy someras nociones, es porque tal vez la alegría y el regocijo de los venturosos momentos de la adolescencia le impiden ocuparse de ellas; pero si de fiestas y recreos, que constituyen su única preocupación, su mayor encanto.

Pero ya hemos permanecido unos cuantos años entregados á los placeres y distracciones de la juventud, y es necesario ahora que, por lo menos nosotros, que estamos en el último año de nuestra carrera, tengamos un poco de seriedad y fundamento y nos preocupemos, como es natural y lógico, de hacer algo en favor y beneficio de la clase escolar farmacéutica, en derredor de la cual, y no sé por qué motivo, aparece una envolvente atmósfera de desprecio, que, como muralla separatoria, nos prohíbe ver el exterior del recinto en que nos hallamos y hace que el «boticario» sea considerado como el ser más olvidado de entre los nacidos.

Por eso precisa levantar el ánimo decaído de los futuros farmacéuticos, para elevar

nuestra profesión á la altura que merece, y en que siempre ha debido permanecer, pues urge mejorar nuestra situación, exponiendo á las gentes, con toda claridad y sencillez, que el farmacéutico es un hombre de ciencia, un verdadero químico, y no un simple comerciante, como ellas creen, y del cual reniegan por no querer ver los beneficios que á la sociedad reporta. Para ello conviene exponer públicamente nuestros pensamientos, compenetrarnos con el pueblo, creando un Ateneo en el que continua y periódicamente se den conferencias, por los alumnos de la citada Escuela de Farmacia, sobre determinados asuntos científicos, publicando los trabajos que cada cual confeccione, dándonos á conocer por activos y trabajadores, para que el día de mañana desaparezca ese tupido velo, esa densa neblina, que es obstáculo que nos obstruye el ver y que nos vean.

¿No podemos realizar lo dicho? Yo creo que sí. ¿Por qué no?

LEOPOLDO MARTINEZ NOVION.

MAIMON MOHATAR EN EL AYUNTAMIENTO

Maimon Mohatar, acompañado de su sobrino, ha estado ayer en el Ayuntamiento. El simpático moro quería formarse una idea de cómo funcionan nuestras corporaciones municipales; nada mejor para eso que presenciar una sesión y ver prácticamente cómo se ventilan allí las cuestiones que afectan á la villa.

Así lo ha hecho Maimon, y con gran atención, sin perder un detalle, ha escuchado gran parte de la sesión de hoy. El espectáculo habrá sido interesantísimo para el hijo del Profeta, que más de una vez se ha hecho explicar la filiación política de los oradores que más le impresionaban.

Terminada la sesión, Maimon Mohatar, acompañado por el alcalde y los concejales, visitó detenidamente las dependencias del Ayuntamiento, demostrando á cada paso su admiración por exclamaciones características. Y al final para que quedara un perenne recuerdo de esta visita de Maimon Mohatar á nuestro Ayuntamiento, el fotógrafo señor Campúa sacó un grupo del simpático moro entre nuestros ediles.

EXPOSICION ARTISTICA

Para los inválidos de la guerra

Pujas del 5 de febrero.

Sr. Covarsi, por el cuadro de Benlliure (don José), 60 pesetas, y por el de Esteban, 25; Sr. Eguidazu, por el de Andrade, 25 pesetas; por el de Viniestra, 150, y por el de Serra, 130; Sr. G. del Castillo, por el de J. Blancas, 35 pesetas; por el de Amorós, 35, y por el de Bussato, 65.

Mundo eclesiástico

La Junta de Acción católica de la iglesia parroquial de Santa María de la Almudena celebrará mañana, á las once, en la cripta de la Catedral en construcción, sesión ordinaria, á la que asistirán, entre otras personalidades de la feligresía, D. Joaquín de Ciria, duque de Bailén; D. José del Portillo, el cura ecónomo D. Emilio Franco y D. Tomás Allende, que forman la Comisión.

La expresada Junta acordará publicar una hoja, órgano de la parroquia, que se repartirá gratis todos los domingos; fundar una biblioteca parroquial en beneficio y á disposición de los feligreses, y la creación de escuelas católicas, en las que puedan recibir educación cristiana todos los niños pobres de la parroquia.

Para cumplir tan piadosos fines se ha invitado á los feligreses, los cuales están respondiendo de manera plausible.

—En Teruel ha fallecido el reverendo hermano Joviano, que se hallaba ultimando la construcción de una casa para el Instituto de las Escuelas cristianas.

—El prelado de Tarazona ha determinado celebrar Ordenes generales en la quinta semana de Cuaresma.

También ha dispuesto que para mejor servicio de coro de la Catedral, deberán establecer una plaza de salmista-bajo de capilla, la cual se ha de proveer por oposición y con sujeción á las siguientes condiciones:

Deberán los aspirantes estar perfectamente instruidos en música y en la especialidad del canto gregoriano, poseer una voz de bajo bien timbrada, llena y sonora, con extensión desde *sol grave á re agudo* y leer correctamente el latín.

Serán preferidos, en igualdad de circunstancias, los que fueran presbíteros ó en condiciones de serlo *intra annum*.

El plazo para presentar solicitudes terminará el 20 del mes corriente.

Hasta ahora no ha sido autorizado por Su Santidad ningún sacerdote en España para bendecir medallas sin necesidad de adquirir los escapularios de cuyos privilegios se pretenda disfrutar.

Damos esta noticia para que llegue á conocimiento de los fieles y no acosen con sus devotas pretensiones á los párrocos de las iglesias de Madrid en demanda de dichas medallas.

Se espera que muy pronto lleguen á Madrid las expresadas medallas bendecidas por Su Santidad, según hemos recogido de público en centros religiosos.

—El orador sagrado D. Germán Aledo y Sevilla, que por espacio de tantos años cautivó la atención de los fieles en Madrid, en cuyas principales funciones dejó oír su brillante y autorizada palabra, y cuyo notable sacerdote reside en la actualidad en Alhama (Murcia), ha publicado en *La Verdad*, de Murcia, un notable artículo, titulado «El Gobierno y las escuelas laicas».

CASA DE LA VILLA

SESION ORDINARIA

A las once menos cuarto declara abierta la sesión el alcalde, dando cuenta de las catástrofes ocurridas en Francia, y del telegrama que en nombre del Concejo envió al Municipio de París, y la contestación recibida, dándose el Ayuntamiento por satisfecho con estas gestiones.

El Sr. García Molinas apoya elocuentemente la siguiente enmienda:

«Primero. El nombramiento y separación de todos los funcionarios, agentes ó dependientes municipales, serán de exclusiva competencia del Ayuntamiento, exceptuando únicamente los agentes de Vigilancia y Consumos que usen armas, según prescribe el párrafo 2.º, número 11, art. 74 de la ley Municipal y el 13 del real decreto de 15 de noviembre de 1909.

Segundo. En casos de urgente necesidad y de inmediata conveniencia, podrá el alcalde nombrar los jornaleros eventuales, dando cuenta del nombramiento, para su sanción por el Municipio, en la sesión próxima.

Tercero. Se acuerda el nombramiento de una Comisión, presidida por el alcalde, compuesta de siete concejales, representantes de todas las agrupaciones que integran el Ayuntamiento, para que, previo informe de los técnicos, proponga las condiciones de edad, aptitud, etc., que, según la índole de cada servicio, hayan de reunir los llamados á desempeñarlos.»

A nombre de los republicanos acepta esta enmienda el Sr. Talavera, elogiando la condición tercera.

El Sr. Quejido se pronuncia en igual sentido que el edil anterior, y aplaudiendo se trate de evitar que haya empleados que desempeñen dos ó tres destinos.

Queda aprobada la enmienda por unanimidad, haciéndose lo propio con un dictamen de la Comisión de Beneficencia, proponiendo se conceda un diploma honorífico al doctor Heredero por su cuadro de «Higiene de la infancia» y se abra concurso para la publicación de una cartilla de la «Higiene de la infancia y crianza de los niños de pecho».

Quedan sobre la mesa varios dictámenes de personal, y se aprueban otros de interés escaso.

Terminada la discusión del orden del día, comienza á darse cuenta de varias proposiciones, suscritas por diferentes concejales.

Algunas de ellas tienen verdadera importancia, como la que tiende á que el Ayuntamiento tenga la equitativa participación en el acrecimiento del valor de los solares, y respecto de ella dice el Sr. Quejido que entraña verdadera importancia, pues al aumento de precio de los solares contribuyen todos y todos deben disfrutarlo.

Pide quede sobre la mesa esta proposición para estudiarla detenidamente y votar en consecuencia.

Explica el Sr. Valdivieso el alcance de la proposición, y lamenta el Sr. Ortueta que se presenten proposiciones aisladas que puedan perjudicar momentáneamente al Municipio.

Su proposición dice así:

«Considerando que el acrecentamiento del valor de los solares destinados á la construcción de casas es debido á la extensión é intensidad de urbanización de los pueblos, cuya expansión invade los terrenos de cultivo adyacentes de un término, comprando por fanegas, á precios ínfimos, para después venderlos en el transcurso de pocos años por pies, á precios relativamente elevadísimos; considerando que es un hecho que los dueños de los terrenos de las afueras y colindantes estimulan la prolongación y apertura de nuevas vías públicas, cediendo parte de su propiedad gratuitamente para mejorar ó facilitar el acceso á ellos, regularizando las alineaciones, ensanchando las calles ó condonando en total el terreno para las cajas de nuevas vías públicas, como medio de aumentar en breve plazo su valor, aumento que salda con creces el donativo de terreno, constituyendo para muchos vecinos la compra y venta de terrenos, en estas circunstancias, una industria de enormes rendimientos, sin trabajo personal y libre de todo gravamen, en este concepto industrial.»

Los que suscriben proponen al excelentísimo Ayuntamiento:

Que en lo sucesivo, el Municipio de esta villa tenga la equitativa participación en el acrecentamiento del valor de los solares, debido exclusivamente á su urbanización, acrecentamiento deducido del precio de compra constando en el Registro de la Propiedad y el que el porcentaje determine para la venta, participación que no debe ser menos del 50 por 100 del repetido acrecentamiento.»

Apoya el marqués de Morella otra proposición para que se prohiba el vertido de basuras en las calles, pidiendo al Ayuntamiento adopte un modelo de cajas, á fin de concluir con el espectáculo que dan actualmente las calles de la corte y los peligros que para la salud pública significa el abandono que hoy existe.

Se toma en consideración y pasa á tratarse de otra proposición suscrita por el señor Gurich, pidiendo el establecimiento de una tahona en el Asilo de San Bernardino, que, además de llenar la necesidad del suministro de pan para la Beneficencia municipal, pudiera también en casos determinados servir de tahona reguladora.

Se fija en la proposición el coste de instalación de este servicio y también se hace constar que no se trata de perjudicar á ninguna industria, sino de favorecer los intereses del Municipio y, como consecuencia, los del vecindario.

Prodúcese una breve discusión entre los Sres. Reynot, Dicenta y Reyes sobre la proposición hecha por los alquiladores de coches de plaza para poder entrar en el caso de la fiesta del Carnaval, durante los días de Carnestolendas.

El alcalde da cuenta de hallarse ya cubierto cuatro veces el empréstito, y el Sr. Corona propone un voto de gracias por el señor Aguilera por tan lisonjero resultado.

El Sr. Aguilera agradece esta manifestación de cariño y la hace extensiva á la Comisión, que es la que ha realizado los trabajos.

En nombre de la Comisión habla el señor La Torre, diciendo que aquella no hizo otra cosa que secundar la iniciativa del Sr. Aguilera.

Pasa después el Sr. La Torre á dar cuenta de la denuncia formulada por él y otros dos concejales republicanos respecto á deficiencias observadas en las obras que se realizan en la calle de Segovia.

Lamenta que se hayan echado sombras sobre concejales, y declara que no aparece ninguno de ellos complicado en este asunto.

Afirma todo lo que ha dicho de su denuncia, y lamenta que no se le hayan pedido antecedentes ni á él ni á sus compañeros, para declarar en el expediente.

El alcalde pide tengan paciencia hasta que los Tribunales de Justicia fallen respecto á este asunto, y lamenta que no se le diera aviso de la denuncia en el momento preciso del descubrimiento, pues hubiera contribuido al esclarecimiento de los hechos, y ofrece dar todo género de facilidades para descubrir lo que pueda haber de cierto en lo denunciado, caiga quien caiga, y pese á quien pese.

Aplaudes esta actitud el Sr. La Torre, y pide no se coarte la libertad de los concejales para inspeccionar las obras municipales, pues, según sus noticias, al Sr. Barrio le ha sido negada la entrada en una de aquellas.

Intervienen los Sres. Rosado y Torres Murillo.

El Sr. Vallejo pregunta si es cierto que algunos concejales daban órdenes indirectas para las obras de referencia, pues así lo han dicho los periódicos.

Sobre ello quieren hablar, impidiéndolo el alcalde, y el Sr. Dicenta dice que si lo han dicho los periódicos no puede ni debe censurarse, pues si fuese una equivocación, perdonable era en quienes prodigan sus bombos y elogios, y hacen eminencias de hombres que solamente se visten con representaciones de papel impreso.

Denuncia el Sr. Barrio que no le permitió entrar en una obra de la Ronda de Valencia el guarda encargado de ella.

Afirma después que en una obra de un alcalde de barrio está trabajando un obrero del Ayuntamiento, y el asunto lo llevó al Juzgado de guardia.

Añade que le han dicho que ya está tal asunto arreglado con el alcalde, pero él no cree que el Sr. Aguilera se preste á semejantes componendas.

Continúa el concejal socialista denunciando diferentes abusos y deficiencias observadas en distintas obras municipales.

Le contesta brevemente el alcalde y se promueve un ligero incidente, y transcurridas las horas reglamentarias, se levanta la sesión á las dos.

Ayer se verificó en el Banco de España la segunda suscripción de Obligaciones del Empréstito de liquidación de Deudas y Obras públicas de la Villa de Madrid.

El resultado de la operación ha sido brillantísimo y demostrativo de la firmeza que en su crédito ha alcanzado el Ayuntamiento.

La cantidad que se solicitaba en esta suscripción era de nueve millones de pesetas; el tipo de emisión el 95 por 100 ó sea 25 céntimos más elevado que el de la anterior suscripción, y, por consiguiente, más ventajoso para el Erario municipal.

A las cuatro de la tarde se cerraron las puertas del salón en que se verificaba la suscripción y media hora más tarde eran conocidos los siguientes datos:

Suscripción á metálico, 80.777.000 pesetas.
Idem por expropiaciones de los propietarios de la primera zona de la Gran Vía, 1.100.000 pesetas.
Total, 81.877.000 pesetas.

A los propietarios antes citados se les ha concedido preferencia en la suscripción y, por consiguiente, no tienen prorrateo. Esta determinación resulta acertadísima y revela una gran previsión, porque con ella se facilitará extraordinariamente la toma de posesión de los edificios, los derribos y la urbanización del primer trozo de la Gran Vía.

En esta suscripción se ha dado el caso de hallarse cubierta la suma pedida á las doce de la mañana.

Han tomado parte en la operación el Credit Lyonnais, los Bancos Hipotecario, Hispanoamericano, Español de Crédito, Río de la Plata y otras importantes entidades. Entre los particulares figuran los Sres. Pruneda, Cano y Cuervo, con cantidades que exceden de un millón de pesetas.

El teniente alcalde Sr. González Alberdi ha suscrito 400.000 pesetas y también han tomado parte en la suscripción los concejales señores Corona, Benedicto, Vilarino y Largacha.

A la hora de cerrar la suscripción se hallaban en el Banco de España el alcalde, con el secretario del Ayuntamiento Sr. Riano, el contador Sr. Salaya, el jefe del Negociado de Hacienda Sr. Mañas y otros empleados del Ayuntamiento.

También se encontraban allí los concejales Sres. García Molinas, Ramos, La Torre, Benedicto, Corona, González Alberdi y algunos otros.

Tanto el alcalde, como los concejales, se mostraban justamente satisfechos del brillante resultado de la suscripción.

Chocolates "La Fortuna,"

Pidánsese en todas las tiendas de ultramarinos.

CLAUSTRO DE DOCTORES

Ante un numeroso y escogido público celebrado ayer su cuarta conferencia, en la Universidad Central, acerca de la reforma agraria, D. Rafael Comenge. Trató, como indicábamos ayer, del Derecho hebreo referente á la propiedad y á la familia.

Al hablar del Levítico dijo que era un verdadero código de justicia, y que había sido promulgado con una fórmula, que los legisladores que vinieron después copiaron en absoluto. Y añadió á este propósito el orador: «Ego Dominus», dicen los versículos al final de cada disposición. «Yo el Señor», se les también en el postero, como si firmara el mismo Dios los preceptos del Derecho, recordados por su siervo Moisés, y para que nada jurídico cencillesco faltara á esta rúbrica divina puesta en el sagrado código, se añaden en el capítulo XXVI, versículo 45, que es el último, el refrendo y memoria del lugar en que se dictó y sancionó la ley, dando como un patrón definitivo á las copias é imitaciones de los legisladores venideros: «Yo el Señor. Estos son los juicios y los preceptos y las leyes que estableció el Señor entre sí y los hijos de Israel, en el monte Sinaí, por mano de Moisés.»

Examinó cómo para mantener el equilibrio en la república idearon los juristas consultos hebreos el año sabático y el año del jubileo. La tierra para los legisladores del pueblo elegido no pertenecía á nadie; era de Dios «mea est omnis terra», el individuo tenía derecho á poseer para producir; pero el séptimo año, cuanto producían los campos y heredades, correspondía á los pobres; «sabadearedes», como trajo el sabio Rey, y holgará la tierra holgazana del Señor.

El año del jubileo venía después de siete setes; es decir, el quincuagésimo perdónaban las deudas en él, y las fincas tornaban á las familias que las habían poseído.

El Sr. Comenge hizo observar de qué manera las teorías ácratas y socialistas, como todas las que declaran bien común la tierra, se han inspirado en el Derecho hebreo, y en párrafos brillantes trazó la Pascua de las Cabañas, en que reunidos en Asamblea todos los de Israel para contemplar la faz del Señor nuestro Dios en el lugar y punto que el mismo Señor determinara, se leían las palabras de la ley en presencia del pueblo, para que todos los asistentes las oyesen, aprendiesen y acatasen. Mientras las bocinas anunciaban por montes y valles que la mano del Señor borraba todas las esclavitudes, perdónaba las deudas y retornaba las fincas enagenadas á sus primitivos dueños.

Analizó después el matrimonio, la propiedad familiar, el retracto gentilicio y otras instituciones como el levirato impuesto por el privilegio de la masculinidad, citando trozos de la Biblia, llenos de poesía y encanto.

El público le colmó de aplausos, y muchos doctores y algunos sacerdotes asistentes al acto subieron á la cátedra para felicitar al señor Comenge por la escrupulosa severidad científica con que habla presentado el Derecho hebreo.

Cada día, esta ampliación de los estudios universitarios, ideada por el claustro de doctores, adquiere mayor importancia.

Ese hombre se muere

Dicen cuantos ven á alguien que padece de debilidad nerviosa, por ignorar que el poderoso ANTINERVIOSO HOWARD los curará. Depositarios: Pérez, Martín y Compañía, Alcalá, 7.

EJERCITO Y ARMADA

Ascienden al empleo inmediato en la brigada obrera de Estado Mayor un jefe de taller de primera, uno de segunda, uno de tercera y un maestro de taller de primera clase.

—Se publican las propuestas de recompensas por la toma de Zeluán el 27 de septiembre, y por la defensa del Zoco El-Had de Benicarral, el 28.

—Vuelve á activo el teniente coronel de Artillería supernumerario sin sueldo D. Luis del Valle Aldabale.

—Se concede licencia matrimonial al primer teniente de Artillería D. Timoteo Martínez Lóyzaga y al primer teniente de la Guardia Civil D. José Roglá.

—En Sanidad Militar ascienden dos médicos mayores, dos primeros y dos segundos, un farmacéutico mayor, un primero, un segundo y un opositor aprobado con el núm. 30.

—También ascienden los veterinarios segundos D. Manuel Bellido y D. Rafael Carballo.

El auditor de brigada D. Angel Noriega es destinado al Gobierno Militar de Ceuta, y es nombrado fiscal del Consejo Supremo de Guerra y Marina al auditor de brigada D. Adolfo Vallespina.

—Se concede licencia, por enfermo, para Madrid, por un mes, al alumno de la Academia de Artillería D. José Carlos Roca; para Palma de Mallorca, al de la misma Academia D. Emilio Nadal, y para Valencia, al del mismo Centro docente, D. Pascual Meléndez.

—Los jefes y oficiales de Sanidad Militar, residentes en Madrid, obsequian esta noche con un banquete en Tourni á sus compañeros que han regresado de Melilla. El banquete será de 160 cubiertos, presidiendo el señor ministro de la Guerra, capitán general de la región, jefe del Estado Mayor Central y general subsecretario Sr. Orozco. La fiesta promete ser brillante.

—Se encuentra en esta corte el ilustrado intendente Sr. Diez Arranz.

—Hoy se ha reunido la Junta directiva de la Asociación de Socorros Mutuos de Infantería.

NOTAS MUSICALES

TEATRO REAL

Lucia de Lammemoor.

Como es imitable que el público madrileño, el que acude al Teatro Real, siente especial predilección por los divos, he aquí que de nuevo aparece sobre la escena de nuestro primer teatro lírico el aplaudido y ensalzado tenor Anselmi, uno de los cantantes favoritos, que ya consideramos como de casa.

Bien se merece el celebrado tenor cuantas alabanzas quieran tributársele, y hoy, como el año anterior, y el otro, y el otro, mi pluma no anda en regateos, y se complace en consignar el éxito que anoche alcanzó cantando «Lucia de Lammemoor», y cuentan ustedes que la ópera ésta, apreciable en algunos momentos, pero tristona, pasada de moda y que usurpa un puesto a otras producciones modernas, es la única que anoche no me satisfizo en la representación.

Viene Anselmi tan dominador de su arte como siempre. Elegante, de voz melodiosa, añada, perfecta y casi única para halagarnos el oído. No arrolla, no abruma, no se impone por sus arrebatos más o menos fingidos. Su arte es plácido, tranquilo, apasionado, dulce y convincente. Es como deben ser los divos, como yo quiero a los cantantes.

Es decir, como los quiero... con otras óperas.

Anoche el público le oyó embelesado, sin perder una sola de sus preciosas notas, sin respirar mientras él suspiraba dolores y desdichas. Atento, pronto a romper en aplausos cuando la partitura se lo permitiera.

Eso fué el debut de Anselmi; es decir, una continuación de sus éxitos de las temporadas anteriores, una seguridad de que con él tenemos un excelente músico, que maneja con suma maestría una voz dulcísima y agradable.

Debo reconocer que no es «Lucia» la ópera que mejor le va, ni en ella puede lucirse con todo el esplendor que lo hace en «Mignon» o «Tosca»; pero así y todo, en el dúo del primer acto, en el concertante y, sobre todo en el final, fué el tenor de siempre, el cantante de voz agradable, el divo que puede llamarse tal.

Ya ha cantado «Lucia», ya se ha satisfecho su gusto, y ya puede estar tranquilo; pero ahora, que pase a sus óperas favoritas, a aquellas en que satisface por completo y en que arrebatada. Seamos francos, y reconozca Anselmi el primero que el público quiere verle y admirarle en aquellas otras óperas en que produjo siempre igual admiración.

La Sra. Finzi-Magrini salió airosa de su empeño, especialmente en la escena de la locura, en que oyó aplausos, pudiendo considerar la función de anoche como un triunfo.

El resto de la representación se deslizó tranquilamente, ocupando dignamente su puesto Cabello, Foruria, Oliver y el maestro Marinuzzi, aunque en esta ópera no sea la batuta dictatorial de gran empeño.

B.

Interesante autógrafo

Es el que hemos visto en la Exposición de las registradoras National, Preciados, 11. No vale más que 100 pesetas. ¿Habrá todavía comerciantes que no quieran administrar su negocio por tan poco precio?

ALCANCE POLITICO

El Sr. Moret ha negado rotundamente cuanto se viene diciendo acerca de la existencia de la crisis, y ha dicho que ignoraba la visita del Sr. Montero Ríos al Palacio.

Los comisionados vascos que se encuentran en Madrid gestionando el apoyo del Gobierno para la Exposición que se proyecta en 1912 en Bilbao, han visitado esta mañana al Sr. Rodríguez San Pedro, como presidente de la Unión Iberoamericana.

El Sr. Rodríguez San Pedro acogió con aplauso la iniciativa de Bilbao; pero hizo presente a los comisionados, que desde 1906 existe el acuerdo de celebrar en Madrid, precisamente en 1912, un certamen iberoamericano, sobre lo cual llamaba la atención de aquéllos.

También les indicó que quizás pueda solucionarse el incidente, pues, según sus noticias, no se contaba con medios suficientes para llevar a la práctica en Madrid ese certamen, por lo cual les prometió informarse y contestarles en breve plazo.

Los comisionados le hicieron presente que al llevar a la práctica en Bilbao la idea de la Exposición, habían tenido en cuenta los trabajos casi abandonados de Madrid.

También le expusieron los valiosos apoyos materiales con que contaban y los trabajos realizados y concretados en el proyecto que presentaron al Sr. Moret.

La impresión general es que se desistirá de la Exposición en Madrid y que la Unión Iberoamericana prestará todo su concurso al certamen de Bilbao.

El Presidente del Senado, general Azcárraga, ha enviado a M. Revoli, embajador de Francia, 2.500 pesetas como donativo de la Alta Cámara española, para socorro de las víctimas de las inundaciones en París.

Los ministeriales mostrábase anoche muy optimistas. Para ellos, no existe en este momento cuestión política alguna planteada.

El Sr. Moret, dicen aquéllos, tiene el decreto de disolución de Cortes, y si aun no lo ha sometido a la firma, es esperando a últimos extremos relacionados con la designación de candidatos por buen número de distritos.

Terminado esto—añaden—, llevará el decreto a la firma regia, dando un mentís a cuantos hablan de dificultades para obtenerlo.

La calma ha renacido, pudiéndose decir

que en el día de ayer las cosas han variado notablemente, con relación al aspecto que ofrecían en el día anterior.

En el Casino republicano de la calle de Atocha se constituyó anoche la Junta provincial de Unión Republicana, acordando por unanimidad nombrar presidente honorario al Sr. Sol y Ortega, y teniendo en cuenta que existen en provincias varias Uniones Republicanas de carácter local ó regional, acordó también que en lo sucesivo, tanto éstas como aquéllas, se denominen de Unión Republicana nacional.

Se convino en celebrar el día 11 de febrero un banquete, al que serán invitados todos los organismos y republicanos de la Unión.

Centros y Sociedades

Las conferencias que se darán en el mes corriente de febrero en la Sección de Ciencias históricas del Ateneo de Madrid, son:

«La intimidad hispanolusitana en la guerra de la Independencia», por el Sr. Barcia, el jueves 10.

«La obra legislativa y política de José Bonaparte», por el Sr. Azcárate, el jueves 17.

«La diplomacia española durante la guerra de la Independencia», por el Sr. Antón del Olmet, el jueves 24.

La cencerrada de anoche

En los barrios bajos hubo anoche un rato largo de bureo y ruido.

El caso fué chocante.

Una mujer celosa sorprendió, en el propio domicilio conyugal, a su marido, que tiene cincuenta y cuatro años, con otra mujer, que también cuenta ya cincuenta y ocho primaveras.

Con tal motivo se armó el alboroto consiguiente en la casa, porque la esposa, indignada, puso el grito en el cielo y todo el vecindario, atraído por las voces, se echó a la calle, ávido de saber lo que pasaba.

Pronto corrió de boca en boca la noticia de que se trataba de una infidelidad y de dos amantes machuchos.

—¿Qué osada!

—¿Vaya con los viejos!

—¿Fuera!... ¿Fuera!

—¿Qué bailen!

Empezaron a repetir hombres y mujeres, más que indignados, en tono de broma.

Y así, entre bromas y frases chuscas, se inició insensiblemente una protesta ruidosa, que llegó a tomar proporciones de cencerrada formidable, hasta el punto de tener que intervenir la Policía del distrito, arrebatando pitos y cencerros, é interponer su autoridad.

Del hecho, como es consiguiente, se dió cuenta al Juzgado de guardia, tanto en lo que afecta a la sorpresa amorosa, como en lo tocante a la cencerrada que turbó la tranquilidad de los barrios más populares de Madrid.

ACCIDENTE AL SEÑOR ALBA

A primera hora de la tarde de ayer estuvo a punto el Sr. Alba de ser víctima de un accidente, del que, por fortuna, salió ileso.

Iba en el automóvil de la Presidencia del Consejo por la calle de Génova, en dirección de la casa del Sr. Moret, cuando, al pasar frente a la de Monte Esquinza, un coche de dos caballos que bajaba por la misma a gran velocidad chocó contra el automóvil, penetrando la lanza del coche dentro de aquél y rompiendo los cristales de ambos lados.

Afortunadamente, el Sr. Alba vió el peligro con tiempo, y arrojándose al fondo del vehículo, pudo así librarse de que la lanza le diera de lleno, pasándole solamente rozando la cabeza. No obstante, le causó una pequeña lesión en la mano derecha.

Excusamos decir cuánto celebramos que el suceso no haya tenido mayores consecuencias.

EL TEATRO

El ilustre sainetero D. Tomás Lucreño inaugura su colaboración en la admirable revista ilustrada cuyo título encabeza estas líneas con un interesantísimo artículo, *Mi teatrillo*, ingenioso como todos los suyos. Completan el número, que mañana se pondrá a la venta, otros trabajos literarios y multitud de informaciones de los estrenos en el teatro de la Comedia, en el de Lara, en el Principe Alfonso, en el Salón Nacional; retratos y escenas de la ópera *Salomé*, cuyo estreno en nuestro teatro Real se anuncia para muy en breve; de *Chantecler*, la obra de Rostand, famosa antes que estrenada, y otros muchos originales a cual más ameno.

FUGA AMOROSA

LA NIÑA MILLONARIA

Los repórteres del Juzgado apenas si pudieron anoche descubrir el velo de una denuncia muy misteriosa, que se presentó con grandes precauciones para que no trascendiera.

Pero como lo que no se sabe, se adivina cuando el periodista advierte misterio y se ve obligado a aguzar el olfato, se pudo saber que la denuncia versaba sobre una fuga amorosa, con circunstancias especiales.

No es la mujer casada ni la soltera enamorada de un galán a quien los padres rechazan.

Es una niña de trece años de edad, hija de distinguida familia, poseedora de inmensa fortuna, que desaparece del hogar paterno, acompañada de un joven que la cortejaba.

¿Quién es?... ¿Cómo se llama el padre que denuncia?... ¿Dónde vive, por lo menos?... Nada de eso se pudo saber.

Trátase de la hija de un millonario, y de un millonario que tiene más de veinte millones, y esta circunstancia imponía el silencio, para que no llegara el suceso a conocimiento de los periodistas.

El joven que acompaña a la tierna fugada dícese que es un estudiante.

LOS TEATROS

GACETILLAS

LAS FUNCIONES EN CUARESMA

Teatro de la Princesa.

Sr. Director de

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

Mi distinguido amigo: Me he dirigido en consulta a mis abonados de viernes, por medio de la adjunta circular.

Ruego a usted muy encarecidamente que me haga el favor de disponer, si en ello no tiene inconveniente, su inserción para su mayor publicidad.

Gracias anticipadas de su muy afectuoso amigo, q. l. b. l. m., Ramón Soriano.

Sr.

Muy señor mío y de mi consideración más distinguida: A pesar de que el abono a viernes de moda se hizo con la condición expresada en el cartel de abono de que, «las funciones correspondientes a dicho abono de viernes, se verificarían, durante la Cuaresma, los domingos por la noche», un número importante de abonados nos ha rogado que consultemos la voluntad de todos, en la seguridad, dicen, de que todos preferen que, durante la Cuaresma, se celebren los sábados las funciones correspondientes a los viernes, que, según el cartel de abono, deben celebrarse los domingos por la noche.

Y teniendo esta Empresa, como especial y principalísimo deseo, complacer, en todo cuanto de ella depende, a sus abonados, se impone el deber de dirigirse a todos ellos en consulta respecto al día que prefieren, entre sábados y domingos por la noche, que se celebren, durante la Cuaresma, las funciones correspondientes a los viernes de moda, proponiéndose verificarlas el día, de esos dos, que designe la mayoría.

Para conocer la voluntad del mayor número, le ruego que, al pie del boletín adjunto, exprese el día que sea de su agrado, y tenga la bondad de devolverlo firmado a esta Administración antes del jueves 10 del corriente, para, en vista del resultado de la consulta, poder anunciar el viernes en qué día se verificará la función correspondiente al 10.º viernes de moda.

Las listas, con las opiniones de los abonados, estarán a su disposición en esta contaduría.

Rogándole me perdone la molestia que le ocasione, en gracia al buen deseo que le motiva, me complazco en reiterarme de usted con la mayor consideración, atento seguro servidor, q. l. b. l. m., El director administrativo.

5 de febrero de 1910.

Español.—El domingo, a las cuatro y media de la tarde, se pondrá en escena la obra de gran éxito *La luna de la sierra*, y, a las nueve de la noche, en función popular a mitad de precio, *Tierra baía*.

Comedia.—Los días de Carnaval, en las funciones de tarde y noche, se pondrá en escena el juguete cómico de gran éxito *Mi papá*.

Las tardes del lunes, martes y miércoles, los precios serán los corrientes de noche.

Price.—Para los próximos días de Carnaval, domingo, lunes y martes, por la tarde, se pondrá en escena la extraordinariamente aplaudida ópera española en tres actos, *La niña mimada*, que tantos éxitos viene proporcionando a la compañía de Price.

Se prepara el restreño de la interesante zarzuela, hace tiempo no representada, *El tributo de las cien doncellas* y otras novedades.

Espera.—El domingo 6 se darán en este teatro las funciones siguientes:

Por la tarde (con rebaja de precios), a las tres, *La moral en peligro*; a las cuatro, *Ninjas y sátiros*; a las cinco, *Todos somos unos*; a las seis, *A B C*, y a las siete, *La república del amor*.

Por la noche (precios corrientes): a las ocho y tres cuartos, *La corte de Farabón*; a las diez, *La carne flaca*, y a las once y cuarto, *La corte de Farabón*.

Se despachan localidades, a precios de contaduría, hasta las doce de la noche de hoy sábado.

Romea.—Hoy, y en días sucesivos, pondrán en escena la bellísima Ricadora y el mimo D'Estrana un nuevo número titulado *Fantasia de Carnaval*, verdaderamente de actualidad, en la que La Ricadora ejecuta varios bailes de gran novedad y lucimiento para tan bella artista.

El próximo lunes estrenarán *Noche trágica*, con música de Fremaux y Quinto Valverde.

Latina.—A la invitación hecha a Maimón Mohatar por la Empresa del popular teatro de la Latina, para que asistiera al espectáculo que en dicho salón se da, respondió el concurrendo anoche a dos de las seis secciones, ocupando, con las personas que le acompañaban, un palco, que durante la función atrajo la atención de todos los concurrentes.

Entre las obras que el famoso moro vió en la Latina, una de ellas fué «Al agua, patos!», cuyas escenas más culminantes produjeron gran impresión en Maimón Mohatar, que aplaudió entusiasmado a los artistas que la interpretaban.

EN LOS MINISTERIOS

HACIENDA

El Sr. Alvarado ha recibido una comunicación de la Cámara de Comercio de Zaragoza, felicitándole por sus tres últimos decretos referentes a la tributación.

MARINA

Ha sido nombrado segundo comandante del destructor «Osado» el teniente de navío señor Carlier.

—Se ha concedido pasaporte para Cartagena al capitán de navío Sr. Guitaut.

—Se ha dispuesto quede en suspenso la

real orden recientemente publicada sobre la veda de pesca de sardina, a petición de las Juntas de pesca de las rías gallegas.

—El general en jefe del Ejército de Melilla ha enviado al ministro de Marina el siguiente telegrama:

«Muy reconocido a concesión cruz Mérito Naval, preciosa distinción que me anuncia en su telegrama, y ostentará con orgullo las insignias que me envía en nombre de la Armada, que tan dignamente representa, rogando a V. E. acepte expresión de mi profundo reconocimiento.»

Movimiento de buques.

Fondeó en Sevilla el «Vasco Núñez», sin novedad.

—De Ibiza salió para Palma el «Temerario», conduciendo al gobernador civil de Baleares, que regresa a la capital de la provincia, terminada su visita a aquella isla.

—El temporal en Melilla no permite hacer operaciones en la rada.

—El ministro ha manifestado que durante el año económico de 1909 se han gastado 8.867.000 pesetas menos del presupuesto que en el año anterior, correspondiendo 2.178.000 al presupuesto ordinario.

—El segundo jefe de la escuela de ampliación ha celebrado esta mañana una extensión conferencia con el Sr. Concas, en la que se acordó la organización de experiencias de torpedos durante el año actual.

INSTRUCCIÓN PÚBLICA

Escuelas Normales.

Por real orden se dispone que doña Primitiva López cese en el cargo de profesora provisional que sirve en la Escuela Normal Elemental de Maestras de Murcia.

—Se nombra, en virtud de propuesta del Claustro, auxiliar gratuita de la Sección de Letras de la Escuela Normal Superior de Maestras de Valladolid a doña María de la Cruz Ruiz.

Escuelas especiales.

Nombrando, en virtud de concurso, profesor numerario de Dibujo geométrico de la Escuela Superior de Artes Industriales y Bellas Artes de Barcelona a D. Manuel Vega y March.

—Aprobando el reglamento interior de la Escuela Superior de Industrias de Tarrasa, con la modificación propuesta respecto al plan de estudios de peritos de industrias textiles.

Bellas Artes.

Según nuestras noticias, la Comisión nombrada por el ministro para la admisión de obras con destino a la Exposición internacional de Bellas Artes de Buenos Aires ha acordado que el plazo de admisión de cuadros sea desde el 10 del actual hasta el 4 del próximo marzo, que los artistas los presenten en el Palacio de Exposiciones del Retiro y que la dimensión de las obras no exceda de dos y medio metros, teniendo en cuenta para ello el espacio que la República Argentina concede a España para su Exposición.

También se ha autorizado al director de la Real Academia de Bellas Artes de España en Roma para que, en unión de las personas competentes que designe, forme una Subcomisión encargada de examinar y admitir ó rechazar las obras que los artistas españoles residentes en Italia deseen enviar a dicho certamen.

Consejo de Instrucción pública.

En el pleno celebrado hoy ha continuado la discusión del nuevo reglamento de oposiciones a cátedras, intervinendo en ella, entre otros consejeros, los Sres. Labra, Cortázar, Fernández Prida y Vincenti.

Se acordó proponer a doña María Natividad de Diego para juez de un Tribunal de oposiciones a plazas de profesoras de labores a Escuelas Normales de Maestras.

Junta central de primera enseñanza.

En la sesión última se acordó, con motivo de un expediente sobre reintegro en el Magisterio de la maestra doña Baltasara Vidal, pedir a las Juntas provinciales de Instrucción pública remita relación de escuelas vacantes de 1.100 pesetas no anunciadas para su provisión, con objeto de celebrar el sorteo a que se refiere el art. 29 del real decreto de 20 de diciembre de 1907.

—Pasaron a la Comisión de reformas las instancias de doña Teresa Pérez Ruiz, en solicitud de que se hagan extensivos los nombramientos de maestros por el turno a que se refiere el art. 22 del real decreto de 24 de octubre de 1902, para las escuelas de Sevilla; la de la Asociación del Magisterio del partido de Verín (Orense) acerca de reconocimiento de derechos de aquellos maestros nombrados en virtud del art. 5.º del real decreto de 31 de mayo de 1902, y la de varios maestros de Gerona en que solicitan se creen concursos para proveer escuelas de 500 pesetas, en los que sólo puedan tomar parte maestros interinos, concediéndoles licencia para oposiciones.

BALBINA VALVERDE

Durante el día de ayer, la casa de la calle de Don Ramón de la Cruz, donde vivió y murió la notable actriz, se ha visto concurridísima.

Actores, autores, admiradores de la Valverde, y, sobre todo, las actrices de Madrid, llenaban el recibimiento, la sala y la habitación donde está de cuerpo presente la eminente actriz.

En un espacioso gabinete que hay a la izquierda de la entrada se ha hecho una capilla ardiente. El gabinete está severamente enlutado.

En sencilla cama imperial está la caja, y casi envuelto en flores, dentro de ella, el cadáver de doña Balbina. Tiene las manos cruzadas sobre el pecho, y la inmensa cantidad de rosas y otras flores ocultan la severa mortaja negra que la cubre.

Ante el cadáver de la notable artista las actrices más conocidas de Madrid oraban breve rato con los ojos inundados de lágrimas.

Las coronas.

Las primeras que han llegado dicen en sus cintas: «A mi inolvidable Balbina, su hermano, Joaquín»; «A Balbina Valverde, María Fernández, del teatro de la Princesa»;

«A la eminente actriz Balbina Valverde, los artistas de Lara»; «A Balbina Valverde, Matilde y Miguel de Echegaray»; otra muy hermosa, que dice: «A Balbina Valverde, de su colonia»; «A Balbina Valverde, de la Empresa de Lara»; «A Balbina Valverde, nuestra amiga del alma, Isabel Fernández y Juana Manso».

El entierro.

Tendrá lugar hoy, a las diez de la mañana, desde la calle de Don Ramón de la Cruz al cementerio de San Lorenzo.

Pasará la fúnebre comitiva por el teatro Español, el de la Comedia y el de Lara, donde los artistas respectivos colocarán coronas de flores del tiempo y se incorporarán al cortejo.

Las listas.

Eran anoche muy numerosos los pliegos que de la portería se habían recogido.

Están llenos de firmas de personas notables: literatos, políticos, artistas, aristócratas, banqueros; todos los que admiraron a doña Balbina.

Uno de los primeros en firmar fué Benavente. Al lado de su firma estaban las de don Vital Aza, Ramos Carrión, D. Miguel Echegaray, D. Ricardo Catinen, D. Nilo Fabra, los actores Sres. Barrycoa, Rubio y su esposa doña Matilde Rodríguez, las señoras Alba y Vidal, los Sres. Pacheco, Carreiras, Arregui y Aruej, doña Lucrecia Arana y otros muchos.

VELAD POR VOSOTROS

que el «Nigrotán» lo hace por vuestros calzados preservándoos de las inclemencias del tiempo y conservándoos contra el polvo y demás agentes destructores. Con el «Nigrotán» se prolonga en un tercio la duración del calzado.

ESTADO DEL TIEMPO

El tiempo ha mejorado notablemente en toda España.

Aun se registran lloviznas en el litoral del Cantábrico, donde se sostiene la marejada y el viento fuerte del Oeste; pero la elevación de las presiones es general.

El cielo presenta buen cariz y las temperaturas son bastante más altas que en los días últimos.

En el centro de la Península han caído ligeras lloviznas durante la noche pasada.

PROVINCIAS

Observaciones de las últimas 24 horas.

Table with 4 columns: CAPITALES, Temper. máxima, Temper. mínima, Lluvias en milim. Rows include San Sebastián, Bilbao, Santander, Oviedo, Coruña, Pontevedra, Orense, León, Burgos, Valladolid, Salamanca, Zamora, Sta. Cruz Tenerife, Cáceres, Badajoz, Córdoba, Sevilla, Huelva, Málaga, Jaén, Granada, Almería, Murcia, Alicante, Valencia, Albacete, Ciudad Real, Cuenca, Segovia, Avila, Guadalupe, Soria, Huesca, Zaragoza, Teruel, Barcelona, Palma.

MADRID

Observaciones de las últimas 24 horas.

Table with 2 columns: Observaciones, Valores. Rows include Presión (Máxima 718 milib., Mínima 708), Viento (Dirección O, Recorrido 828 kilómetros), Temperatura (Máxima 12 al sol, 24, Mínima 5), Humedad relativa (Máxima 50, Mínima 51), Tiempo probable, bueno.

NOTICIAS GENERALES

Seguendo su tradicional costumbre, la antigua Sociedad de Seguros Mutuos de Incendios de casas en Madrid, celebró junta general ordinaria el día 30 del pasado mes de enero, en la cual fué aprobada, por unanimidad, la Memoria correspondiente al año de 1909, así como también las ternas para la nueva Directiva, que la forman los señores siguientes:

Presidente, Ilmo. Sr. D. Efigenio de la Gándara; directores: Excmos. Sres. D. Antonio Basagoiti y D. Manuel Molina y Molina; contador, Sr. Daza de Campos; tesorero, Sr. Estévez Fernández; secretario, Sr. Gallego y Amar de la Torre; y archivero, Sr. Montalvo.

Los señores asociados que asistieron felicitaron a la Dirección, al ver que el capital social había tenido un aumento de cerca de seis millones de pesetas, como asimismo por el importe de la indemnización del fuego ocurrido en el teatro de la Zarzuela, que no llega ni con mucho a la fabulosa cantidad que se había propalado.

QUINTA DE 1910

A los padres de familia que quieran asegurar a sus hijos antes del sorteo se les reco

Como EVIDENCIA de la SUPERIORIDAD de la LÁMPARA de FILAMENTO METÁLICO marca A. E. G.

á todas las otras, publicamos á continuación algunos de los numerosos certificados de centrales eléctricas é Ingenieros importantes.

Navarro y Compañía

(Folio 19 de Nuevo de 1910)

Don Juan de Dios, electricista encargado de esta Compañía.

Certifico que ensayadas comparativamente las lámparas de filamento metálico A.E.G. en sus diferentes intensidades con otras marcas similares, he sido obtenido tan excelente resultado que no encuentro hasta el presente un tipo de lámpara de filamento metálico que ofrezca igual como características, una gran resistencia mecánica, duración, intensidad y consumo tan uniforme.

Y para que conste donde comienza firmo el presente en Hellin á diez y ocho de Nuevo de 1910. inf. noventa y diez.

Vicent Flores

En el conjunto de sus cualidades, la lámpara A. E. G. demuestra una superioridad grande á todas las demás marcas.



Para buen resultado, fiar sólo en esta marca.

SE VENDE EN TODOS LOS ESTABLECIMIENTOS DEL RAMO ELÉCTRICO

Y EN LA

A. E. G.-THOMSON HOUSTON IBÉRICA (S. A.) Madrid, Calle del Prado, 20, y Salón del Prado, 14

Todas clases de instalaciones eléctricas, alumbrado y transporte de fuerza.

GRANDES ALMACENES DE MATERIALES ELÉCTRICOS

B.6921.806



Don Mateo Garcia de los Reyes, Ingeniero de la Sociedad de Electricidad del Mediodía.

Certifico: Que en los ensayos comparativos efectuados con varias clases de lámparas de filamento metálico de 16 bujías, la marca A.E.G. ha superado las pruebas siguientes.

Colocadas 10 lámparas de 16 bujías calibradas para 120 V, en una línea vertical y con el eje de las lámparas horizontal, se las encendió durante mil horas á un voltaje constante de 115 volts corriente continua, sin que se haya advertido disminución sensible en la potencia luminosa.

Seguidamente, se elevó el voltaje á 120 V y á la hora de cesar este certificado llevan las 10 lámparas luciendo sin interrupción, ni disminución de la intensidad luminosa durante 4583 horas en total.

Y para que conste expito el presente en Madrid á 27 de Diciembre de 1909.

SOCIEDAD DE ELECTRICIDAD DEL MEDIODÍA
EL INGENIERO

Pedir en los Cafés

BYRRH

Gran vino Aperitivo, Tónico Fortificante y Generoso



Violet Frères á THUIR (France)

GRAN PREMIO Exposición de Zaragoza (1908)

QUINTA DE 1910

La Previsión Andaluza

SOCIEDAD ANÓNIMA DE SEGUROS

Domicilio social: GRAVINA, 90.--SEVILLA

Autorizada por R. O. de 1.º de septiembre de 1909.

Hecho el depósito que exige la Ley de Seguros de 14 de Mayo de 1908.

Seguros de Quintas

Prima: 800 ptas., sin más gastos ni desembolsos

Por dicha suma de 800 pesetas, incluidos en ella todos los gastos del Seguro, redime del servicio activo LA PREVISION ANDALUZA ó entrega 1.500 pesetas, importe de la redención, al mozo que desee prestar servicio á la Patria.

LA PREVISION ANDALUZA invita al público en general para que públicamente diga si ha dejado de redimir á un solo asegurado de la Quinta de 1909.

Esto demostrará que LA PREVISION ANDALUZA ha cumplido todos sus compromisos.

El sorteo se verificará el próximo día 13 de febrero.

Para suscribirse dirijanse á la Dirección general: GRAVINA, 90, SEVILLA, ó á la Subdirección en Madrid, Puerta del Sol, 6.

(Autorizada la publicación de este anuncio por la Comisaría general de Seguros, fecha 31 de enero de 1910.)



TOS

Por fuerte y crónica que sea, se cura ó se alivia siempre con las Pastillas del Dr. Andreu. Son tan rápidos y seguros sus efectos, que casi siempre desaparece la Tos por completo al concluir la primera caja.

Los que tengan ASMA ó sofocación, usen los cigarrillos balsámicos y los papeles azoados del Dr. Andreu, que lo calman al acto y permiten descansar durante la noche.—Pídanse en las boticas. Estos medicamentos están acreditados y se venden también en las principales farmacias de Lisboa.

“SOCONUSCO”

(Marca registrada). EL MEJOR DE LOS CHOCOLATES Elaboración especial á brazo Una pastilla de prueba se regala á toda señora que lo solicite en CARRETAS, 6 (junto al café de la Paz).

PARA CARNAVAL

Legítimo Montilla, 2 ptas. botella. Depós. Cruz, 4, café.

PIANO PLEYEL

San Marcos, núms. 36 y 38.

Carne líquida García Vázquez

EXTRACTO PURO DE CARNE Los procedimientos empleados en su elaboración, así como la carne de que procede, inspeccionada por los profesores veterinarios del Matadero público de esta corte, son garantía suficiente para ser preferido en todo momento, pudiéndose obtener instantáneamente caldos y sopas concentradas.

Frascos, tres pesetas en toda España.—Centros de Especialidades.



PRIMER ANIVERSARIO LA SEÑORA

Doña Petra de la Incera Valle

VIUDA DE DEHESA

Falleció el día 6 de febrero de 1909

R. I. P.

Todas las misas que se celebren el día 6 del corriente en la iglesia de San Pascual, serán aplicadas por el eterno descanso de su alma.

Su hijo, sobrinos, primos y demás parientes,

RUEGAN á sus amigos la caridad de encomendarla á Dios en sus oraciones.

Varios señores prelados tienen concedidas indulgencias en la forma acostumbrada.